
Bojujeme 
za nŕvrat svobody 

a demokracie 
v Československu, 
jak byla stanovena 
v ústavě roku 1920.

Nepřehlédněte datum vašeho 
předplatného, nečekejte na 
upomínku - též s předplatným 
zasílejte odstřiženou adresu 
ušetříte nám tím mnoho práce.

Děkujeme za vaše pochopenu!
SECOND CLASS POSTAGE PAID AT CHICAGO. ILLINOIS.

Ke konci února oznámily 
západní časopisy novou sensaci: 
Alexander Dubček prý ústně 
vzkázal do Prahy, že je naprosto 
solidární s manifestem Charta 77. 
Vzkázal také, že neodpovídá 
pravdě, že by býval odmítal 
Chartu pod opsat. P odepsání prý 
mu nebylo možné, protože je 
státní policií naprosto odříznut 
od ostatního světa a nebyl o 
chartě informován. Posel, který 
přinesl tento vzkaz od Dubčeka, 
udal do protokolu, že Dubček 
prohlašuje, že obsah dokumentu 
o lidských právech je v plném 
souladu s tím, co v minulosti 
vícekrát vyjád řil ve svých 
dopisech. Posel , který přinesl 
tento vzkaz od Dubčeka ihned 
oznámil různým západním 
časopisům.
Tím, že Dubček vyhlásil svojí 
podporu manifestu Charta 77. 
podporují tuto akci všichni 
významní muži roku 1968 až ha 
bývalého ministerského předsedu 
Černíka. Černík vykonal v roce 
1970 sebekritiku a to ho 
zachránilo před vyloučením z 
komunistické strany.
Za svého pobytu ve Stockholmu 
vyhlásil rakouský spolkový 
kancléř dr. Bruno Kreisky, že 
československé úřady budou 
postupně omezovat kampaň* 
proti signatářům Charty 77 a zejí 
brzy zastaví. Krásky považuje za 
nepravděpodobné, že 
českoslovenští disidenti budou 
vykázáni ze země. Kreisky znovu 
potvrdil, že takové vykázání 
politických odpůrců ze země by 
nebylo Rakouskem přijato bez 
námitek.
Kreiskq nevěří, že by se 
československý režim odhodlal k 
takovému kroku, protože 
komunisté nemají zájem, aby 
byla ohrožena běléhradská 
konference. Za své návštěvy

Československa před rokem řek! 
dr. Kreisky Husákovi, že 
existence politických vězňů v 
Československu nedělá jeho 
vládě čest. A Kreisky naznačil, žeA 
Rakousko by bylo ochotno tyto 
politické vězně přijmout, pokud 
by ovšem chtěli z Československa 
dobrovolně odejít. Kancléř 
Kreisky současně řekl, že nevěří, 
že by se Charta 77 mohla stát 
předmětem jednání na konferenci 
v Bělehradě. Kdyby se však do 
léta situace v Československu 
zhoršila, pak by Kreisky v 
Bělehradě nemlčel.

Československy velvyslanec v 
Rakousku Karel Komárek 
odmítl přijmout petici ve 
prospěch signatářů Charty 77, 
podepsanou několika tisíci 
rakouských občanů. Petice 
žádala pražský režim, aby bylo 
zastaveno pronásledování 
bojovníků za občanská práva a 
propuštěni političtí vězni. Petici 
také podepsal předseda 
Rakouské socialistické strany dr. 
Bruno Kreisky a předseda Lidové 
strany dr. Josef Taus.

Později došla další zpráva od 
Dubčeka: prý je hluboce 
znepokojen zásahy pražských 
úřadů proti signatářům Charty 
77. V Praze a Moskvě bylo znovu 
zdůrazněno, že jákákoliv kritika 
ze Západu je považována za 
nepřípustné vměšování.
Šéfové rakouského, švédského, 

holandského, amerického, 
norského, portugalského a 
anglického velvyslanectví v Praze 
byli pozvání k náměstku 
zahraničního ministra Dušanu 
Spáčilovi a ten jím vytýkal, že 
jejich země se vměšují do 
československých vnitrních 
záležitostí. Spáčil však nevznesl 
oficielní protest československé 
v,ády- , , , .Pokračovaní na straně 5

DOPIS PANU PRESIDENTOVI

Sdružení československých exulantů v Chicagu zaslalo 
dopis p. presidentovi Carterovi následujícího znění:

Vážený pane presidente:
My Američané československého původu a členové 
sdružení československých exulantů vyslovujeme souhlas 
s Vaším nekompromisním postojem k dodržování 
lidských práv.
Vaše a Vaší vlády stanovisko, jak jste jej přednesl ve 
Spojených Národech dává novou naději milionům lidí na 
světě, obzvláště za železnou oponou, kteří stále obracejí 
zraky ke Spojeným státům u kterých hledají podporu v 
jejich zápase o svobodu.
Ujištujeme Vás, pane presidente, že tyto Vaše akce plně 
podporujeme a prosíme, abyste v nastoupené cestě pro 
dobro všeho lidstva vytrval.

Sídružení československých exulantů 
v Chicagu

CHARTA 77-OZVAL SE TAKÉ DUBČEK
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Alexander Dubček je posledním mužem Pražského jara, 
který  se připojil k Chartě 77, i když jen symbolicky

Charta zřejmě vzbuzuje větší pozornost u státníků 
evropských, než u našich



NEW HOPE, GA.
* Letadlo typu DC-9 

společnosti Southern Airvayi. s 
85 osobami na palubě a s motory 
v plamenech, se pokoušelo, za 
velikého krupobití, nouzové 
přistát na dvouproudové silnici.

Při tomto pokusu vrazilo do 
několika jedoucích automobilů a 
strhávalo sloupy elektrického 
vedení a potom zrní zelo v 
plamenech výbuchu.

Přinejmenším 72 osob bylo 
zabito a 26 zraněno.
Někteří z obyvatel oblasti byli 

zabiti a řada z nich je posti ádána.
•

SARASOTA, FLA.
* Některým osobám, 

beznadějně nemocným 
smrtelnými druhy rakoviny, 
včetně rakoviny kostí, je 
pomáháno novým odvážným 
léčebným procesem.
Dává se jím smrtelná dávka 
silného protirakovinného léku a 
pak jsou zachráněni od smrti 
pr otilékem.

Tento proces by popsán 
řiditelem výzkumného oddělení 
Mercy Catholic Hospital 
Medical Center v Dar by, Penna., 
který však varoval, že dostane-li 
pacient prótilék pozdě, umírá ve 
velkém utrpěni.
Jeho jméno jedr. Isaac Djerassi.

WASHINGTON, DC.
★ Egyptský president Anv'ar 

Sadat , který je na čtyřdenní 
oficielní hávštčvč Spojených 
států, řekl presidentu Carterovi a 
jiným významným hodnostářům, 

při slavnostní večeři v Bílém 
domč. že na středním východě 
nemůže být dosaženo pokroku, 
pokud nebude vyřešen problém 
země pr o palestinské Ar aby.

o
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Za změnu adresy počítáme $1.00.
Stránka “Dopisy čtenářů” je otevřenou tribunou pro všechny čtenáře bez 

rozdílu politické a spolkové činnosti - bez rozdílu náboženské a politické 
příslušnosti. Není podmínkou, aby se redakce ztotožňovala s názory pisatele. 
Vyhrazujeme si právo zaslané Články zkracovat a slohově i gramaticky 
upravovat. Zaslané příspěvky nevracíme, ani nejsme povinni je uveřejnit. * 
Osobní napadení kohokoliv jmenovitě, nebude nikdy zveřejněno! Výhrůžky; 
jakéhokoli druhu nebudeme akceptovat. Děkujeme za pochopení.

R. Kopecký:

Cesta do katastrofy
OPRAVA:
Vinou redakce se nám do 

výpočtu novinářsk é kariéry 
n a š e h o ion d ý n s k é h o
dopisovatele p. Rudolfa 
Kopeckého vloudilo několik 

faktických nepřesnosti:
Pan Kopecký zahájil svou 

novinářskou dráhu na počá ku 
roku 1919 v ^Tribuně” kam 
nastoupil několik měsíců po 
panu F. Peroutkovi. V roce 1920. 
vstoupil do obnoveného *Casu, 
jako redaktor pro zahraniční 
politiku. V téže oblasti pak 
zůstal, když se „Oas sloučil s 
I. e g i o n á ř s k ý m směrem a 
Československými novinami v 
Národní osvobození, v roce 1925 
p a n K o p e c k ý „N á rodn i
osvobození‘opustil. vzhledem ke 
konfliktu o koncepci zahraniční 
politiky. Po vstupu do 
Národních listů byl členem 
politické redakce^árodních listů1* 
a ^Národa. do něhož psal denní 
politický sloupek. Do 
parlamentu docházel při 
důležitějších událostech,, ale 
pravidelné ref eráty z parlamentu 
psali redaktoři Vladimír 
Vicovskv,z poslanecké sněmovny, 
a Vladimír Sístze senátu.

Po odchodu do exilu, pan 
Kopecký měl v Polsku na starost 
propagandu, ve Francii pak 
sloužil v československých 
jednotkách v Agde a v Anglii byl 
členem redakce vojenského 
denníku „Naše noviny'a potom, 
jako' člen poradního sboru pro 
otázk r hospodářsk é redigoval 
tvdenni „Přehled hospodářského 
tisku *a byl také jednatelem 
Syndikátu čs. novinářů v exilu. V 
době válkv nebyl člene/)) čs. 
vysíláni britského rozhlasu, ale 
sral se jim až po skončení války.

NOVÉ! NEJVYŠSI ÚROKOVÉ SAZBY!
u WESTERN NATIONAL BANK OF CICERO 
5801 West Cermák Rd., Cicero, Illinois, tel. 656—2000
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pomalu zbytečným mařením času 
opakovat, co od Palackého a 
Havlíčka až k nejnovějším 
myslitelům bylo formulováno a 
co každý uznával a vyznával. 
Dnes, kdy byla demokracie 
potlačena ve vlasti a mysl lidu je 
otravována ošidnými teoriemi, 
kdy i značná část exilu, 
seskupená kolem t. zv. Rady 
svobodného Československa, ač 
oficielně protikomunistická, je 
dosud prodchnuta idelogii 
předunorové Národní fronty, jež 
sama byla výtvorem totalitní 
demokracie, je docela nutné se 
podívat hlouběji a důkladněji na 
smutnou koncepci pseudo- 
demokracie. Vylíčit cestu, jíž se 
bral náš politický vývoj a 
odpovědět na některé základní 
otázky bude účelem následujících 
kapitol, jež mají osvětlit co mamě 
zavrhovat a oč máme usilovat.

Myšlenka organisované národní 
jednoty není ani nová, ani není 
vynálezem totalitní demokracie. 
Pokus o sjednocení národa v 
jednotnou organisaci se u nás 
vysktl opětovně. Vždy ovšem šlo 
o jednotu dobrovolnou, usilující 
o přesně vytčený a všem 
společný cil. pokračováni

DO ČESKOSLOVENSKA 

za nejnižší cenu - pouze $399.00 
(včetně jsou zahrnuty daně)

PŘÍMÝ LET VIA PAN AMERICAN 
LETADLEM

12. ČERVNA NA 26 DNÍ Z CHICAGA 
VÝPRAVA SE VRACÍ Z VÍDNĚ

7. ČERVENCE
Nejvýhodnější let pro cestující, kteří pojedou 
do Prahy - na Moravu - anebo na Slovensko 

Vzorná služba - obrat te se na

CIHAK WORLD TRAVEL, Inc.
6302 West Cermák Road, Berwyn, Ill. 60402
Tel: 795 9050 v Chicagu: 252 6110

Nezapomeňte si poslat tuzexové dárky 
na velikonoce včas.
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skutečné. Je zde nadhazována 
otázka, je-li učelno omezovat 
počet stran, lze* li do vlasti 
přenášet umělé systémy, jež se 
osvědčily nebo také neosvědčily v 
jiných národech. A je zde 
konečně otázka, je-li jednota 
národa a bezpečnost státu závislá 
na i uniformitě. Nejsou to nové 
otázky. Naší političtí myslitelé se 
jimi zabývali v dobách, kdy se u 
nás mohlo svobodně a také věcně 
diskutovat. Pověděli nám jasně, 
co je to politikeká svoboda, 
komu má patřit svoboda tisku, 
spolčování a shromaždování. Na 
neštěstí ani lid doma, ani exil 
nemá možnost si přečíst, co o 
tom napsal na př. prof. T.G. 
Masaryk va svéMČeské otázce,* 
nebo dr. Josef Kaizl v M Českých 
myšlenkách ’či dr. Karel Kramář 
ve svých oPamětích* nebo v

|(Politika a vzdělání a pod. V 
dobách předmnichovských bylo

   Amerického SOKOLSTVAXIV. SLUT            Morton West, gerwyn
22. - 26. ČERVNA 1977

CHMELAŘSKÁ CHALUPA.
Ještě roku 1942 byly na Mělnicku 
sto dvacet čtyři chmelnice. 
Podélné průduchy v omítnutém 
štítě chalupy č p. 22 v 
Medanosech připomínají, že se 
na půdě sušil chmel ve dvou 
podlažích.

Oznamujte v 
Denním Hlasateli

AMERICKÉ ZPRÁVY

WASHINGTON,  DC.
★ Armádni generál Andrcv J. 

Goodpaste:-. 62. bývalý vrchní 
velitel vojsk NA 1'0 v Evropě, byl 
odvolán z. výslužby a jmenován 
superintendentem skandály 
zmítaně vojenské akademie ve 
West Point.

Sekretář pro obranu Harold 
Brov'n oznámil v pondčli že 
nynčjši velitel akademie Lt. gen. 
Sydney B. Berry dokončí v 
červnu svůj tříletý termín 
superintendenta a pak buř 
pověřen jiným velitelským 
místem .. a nahrazen 
Good paster em. 

WASHINGTON, DC.
* Sekretář pro HEW Joseph 
Califano připravuje rozsáhlou 

akci, která povede k imunisaci asi 
20 milionů našich mladistvých.

Tito nejsou ochráněni proti 
jedné nebo více běžné 
odstranitelným chorobám.

 MILWAUKEE, WIS.
* Učitelé v tomto městě hrozí 

stávkou, pokud nebude dosaženo 
dohody o nové smlouvě.

Ke stávce však má dojít pouze 
jeden den před zahájením IO 
denních jarních prázdnin, takže 
dojde jen k nevýznamnému 
narušení vyučovacího procesu. 
Šest tisíc učitelů, kteří pracovali 

od 1. ledna bez pracovní smlouvy, 
žádá vyšší platy a zlepšení jejich 
služebních požitků.

WASHINGTON,  DC.
* Dům zástupců, poměrem 

hlasů 199:198 odhlasoval zákon, 
Ijteiýin bude regulována 'činnost 
vymáhačů dluhů mezi různými 
státy Unie a postihne trestně ty. 
kteří budou dlužníkům 
vyhrožovta a nebo je jinak 
zneužívat.

, Toto velice těsné odhlasovaní 
zákona prosazovaného rcp. 
Frakk dAnnunziem, dem. III., je 
výrazem nesouhlasu řady 
zákonodárců, kteří se domnívají, 
že tento zákon patři do 
kompetence států.
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MOSKVA, SSSR
* Kubánsky diktát o- bidel 

Castro, po dlouhé cestě At ikou, 
překsapivě priletel do Moskvy.

J e ho ná \ š t ě v a bud c 
pravděpodobně / n a m e n a t 
vy.’a/né/výšeni vojenské pomoci 
Sovětského s\a/u černošským 
teroristům v Al ice, kteří bojuji 
p oli vládám Rhodesie a Ji/ní 
Atiky.

Všeobecně se předpokládá, ze 
Castro přiletěl do Moskvy k 
st:aiegick\m poradám s 
kremelskými vůdci, kteří se snaží 
rozšířil sovětskou steru vlivu po 
ji/ní AI:ice.

I oto je /p’áva vice než *patná. 
která (v k álké době, bude mil 
neblahé důsledky pro světový 
mír.
Poskytuje také řadu olá/ek a 
hlubších souvislostí.
Ro/hodí se Sovětsky svaz 
ignorovat uzavření smlouvy o 
omezeni nukleáních zbrani se 
Spojenými stály. poněvadž věděl, 
že k její ealisaci nemůže dojil, 
vzhledem k jeho expansivním 
choti tkum nu al iekčm 
kontinentě?. P-ohlásí, že dohoda 
s bílými vládami v AI’ice je 
nemožná a p olo přik-ocuje k 
neomezené podpore tak zv. 
osvobozovacích válek v jižní 
Air ice?

Za léto situace se nedá 
předpokládat, že jihoafrická a 
• hodesská vláda budou ochotny . 
bez od po- u,předat oléže vlády do 
ukou černých maxislô. kteří 

pak jejich země přivedou do 
pod-učí Moskvy, se všemi 
p ůvodními zjevy, jako je 
masakrováni bílých obyvatel, 
zabav ováni jejich majetku, 
z n á • ' d n o \ á n i p • u m y s I u . 
ekonomického chaosu a 
následné, všeobecné chudoby. 
Někteří amciíti diplomaté 
predpokladali, že když 
obětujeme Rhodesii, podaří se 
nám na čas oddálit válku v 
Jihoal icke l nu. lato naděje se 
zrejmé zťávi a K eml je nyní 
rozhodnut vyřešil atickou 
otázku co nej ychleji a 
nej odhodlanej.

A tak na konec /bývá jedna 
veliká otázka, na kterou zatím 
nikdo nezná odpověď Co budou 
dělat Spojene slats ’

Faktem však je. že svělová 
situace ie daleko a daleko 
napjatější, nez isme sizcastok-ál. 
oendm přiznal.

VÍDEŇ, RAKOUSKO
* Dr. Emil Vid-a. bývalý 

politický vězen ěsi. komunistické 
režimu, klety vedl, za tak zv. 
Pražského .u a. o ganisaci 
bývalých ponuckvcn vě/nu 
komunistického e/imu na 
Slovensku a i.l •. po oce 1968 
emigroval do Vidně, zaslal

dopis casopi su Die Presse . 
kterém, mimo jiné praví: „Tímto 
způsobem je pro několik Cartislů 
77. kteří po západní intervenci 
nebyli posláni do exilu, 
odvrácena pozornost od těch 
statisíců nekomunistických 
chartistů 48 a 68. které 
komunistický režim skutečně 
vyhnal přes hranice do exilu, 
kteří, mimo hranice svého 
domova, čekají na odchod 
ruských okupačních armád, aby 
se mohli vrátit do své vlasti z 
nedobrovolného vyhnanství a ke 
svým elementárním lidským 
právům. Tímto způsobem, pro 
několik desítek chartistů 77 je 
odvrácena pozornost Západu 
dokonce od celého 
nekomunistického národa charty 
48. uvnitř hranic ve vlastní zemi 
žijícího, obsazeného cizí ideologií 
a cizími armádami, takže ani ty 
nejprimitivnější práva na vlastní 
správu vlasti nemůže uplatnil.
Je politováníhodné, že nejen 
západní veřejnost čemuž se 
nelze divit, ale i čs. exilová 
veřejnost. čemuž se divit lze. 

přímo překypuje nadšením nad 
podpisy, které se vyskytovaly na 
peticích požadujících trest smrti 
pro dr. Miladu Horákovou a 
velikou řadu dalších, na peticích 
odsuzujících Spojené státy za 
jejich akce v Koreji, 
Dominikánské republice. 
Libanonu, Vietnamu i jinde. 
Podpisy, které volaly po 
kr velačné odvě^* na každém, 
kdo si jen dovolil zapochybovat o 
správnosti učení a akcí Velikého 
Stalina. Výpočet by mohl jít do 
nekonečna.
Jejich podpisy by se daleko lépe 

vyjímaly na peticích jekněme v 
roce 1949, kdyby protestovaly 
proti popravování, žalářování a 
mučení nevinných. Jenomže 
tehdy nešlo o jejich obč.’ .ská a 
lidská práva, člo o vače, 
českoslovenští protikomunísličtí 
a političtí exulanti. A ty nestály 
za jejich podpis.
Bylo by více než vhodné, aby čsl. 

exil po celém světě, aniž by 
bagatelisoval význam Char ty 77. 
se realisticky nad ní zamyslel.

LONDÝN.  ANGLIE
* B’iitsh Ar v ays poh’ožily 4 

tisícům s tá v kující m 
mechanikům, kteří pa-alysovali 
po\oz na londýnském letišti 
Heath-ov . že je p opustí.

Nezákonná slávka. kteá 
započala v neděli, ston huškou 
Nustáněnou leteckou společnost 
asi 5 milionu dohru denně v 
ztraceném přijmu a h-o/i tun že 
uvede tisíce ccsiuncich. kteří se 
c h y s t a j i na v c i i k o n o č ni 
p ázdniny. do neřešitelného 
zmatku.

VEŠKERÉ PŘEKLADY

Doma mluv se svými
dětmi jen česky!

KOUPĚ A PRODEJE MAJETKŮ 
VÁM ZAŘÍDÍ

Maruška ŠMELHAUSOVÁ 
Pav - Hanson Realty 

795-7100

OD ÚTERKA DO NEDĚLE. 
ÔTU DENNÍHO HLASATELÉ

CESTUJETE DO ČESKOSLOVENSKA?
Kontaktujte

59 S.E. Eight Street, Miami, Florida 33131 
Tel.: (305)371-4221

Jsme jediná cestovní kancelář na jihovýchodě Spojených států, 
která se specializuje na cestování do střední Evropy, hlavně do 
Československa, Německa, Rakouska a Polska. Též zařizujeme 
místní zájezdy na Floridu a na Karibské ostrovy.

ČERMÁK POHŘEBNÍ ÚSTAV 
NEJSTARŠÍ ČESKÝ POHŘEBNÍ ZÁVOD 

V CHICAGU A OKOLÍ

5842-44 WEST CERMÁK ROAD. CICERO
Založený'r. 1880 Tel. OLympic 2-0243

WILLIAM J. SEDLÁČEK

WARNER’S
CARY - GROVE 

FUNERAL HOME 
CARY, ILLINOIS

SERVING FOX RIVER GROVE
AND CARY, ILl. <úxm

DOBRÝ OBCHODNÍ VÝKON JE PROVÁDĚT 
BANKOVNICTVÍ TAM, KDE OBDRŽÍTE

ÚPLNOU BANKOVNÍ SLUŽBU
• Spořitelní účty • Sekovni účty •
• Drive-in okno • Marky vové půjčky
0 Půjčky na zvelebeni domů • Svěřenectví

a o Automobilové půjčky
° ^czPernostní skříňky

/ i •Půjčky na domovy

First National
Bank of Cicero

i 6000 W. Cermák Road, Cicero • OL 6-3000
Member of Federal Deposit Insurance Corp.

DO ČESKOSLOVENSKA 1977 

PŘÍMÉ LETY CHICAGO-PRAHA 
NA PAN-AM LETADLECH

11. ČERVNA na 23 dní - $401.44
27. ČERVNA na 28 ní - $446.44
24. ČERVENCE na 30 dní / $446.44

PŘÍMÝ LET CHICAGO - VÍDEŇ 
A AUTOBUSEM DO BRATISLAVY 

na Capitol Airlines
10. ČERVENCE na 31 dni - $456.00

NOVÝ DRUH CHARTER ZÁJEZDU. 
KAŽDÝ SE MŮŽE PŘIHLÁSIT.

Uvedená cena je včetně daní, žádné minimum nebo maximum. 

K velikonocům pošlete vašim příbuzným 
oblíbený dárek 

TUZEX 
Veškeré informace obdržíte i

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 West Cermák Road, Berwyn, Illinois 60402

BI 2-1512 PI 9-1333

NICOSIA, C YPR
* Cy p eský pr esident. 

acibiskup M ak:t'ios.64. by I 
postižen v neděli miným 
srdečním záchvatem. když vedl 
procesí sěticich na Květnou 
neděli.
Podle posledních zpáv odpočívá 
ve svém p'esídentském sídle.

•

CASSANDRA. ŘECKO
» Spojeným státům bude 

povoleno ponechat si 'tyři. se 
sedmi původních, vojenských 
základen z Řecku
Oznámil lo íccký minisf ob any. 
Evangelos Avcoll.

 
b u d o u cnosti a m e i c k < c h 
základen v Řecku se vyskytovaly 
vážné pochybnosti, od doby, kdy, 
Řecko vystoupilo z jižního křidla; 
NAIO. jako následek turecké! 
invase Cyp' u v ■ oce 1974.

•

BEI.FAST. S. IRSKO
* V pondělí vybuchly v 

záplně n é m bel fa s t s k é in 
estauantu dvě bomby.
Podle posledních zpráv bylo 

výbuchem zraněno 33 osob, z 
nichž deset, jedním z nich je IO 
měsíční dítě, se nachází v 
nem oc nič ni t n ošet řová ni.

BRAZZAVILLE, KONGO 
★ Plukovník^Yombi Opango. 

38. byl jmenován nástupcem 
/ a v • a / d é n é h o p • e s i d e n 1 a 
:epliblik\ Kongo* Mariena 
Ngouabího.

O pa n g o b y I N g o a u b i h o 
bratrancem a členem úsiredniho 
výbo- u Konžské sr aný práce.

ZPRÁVY ZE ZAHRANIČÍ



Zahučaly hory, zahučaly lesy, 
kam ste se poděly moje mladé časy, 
moje mladé časy?

Moje mladé časy, neužily krásy, 
moje mladá léta neužila světa, 
neužila světa.

Mladosť, moje mladosť, jak sem ťa
strávila,

jak bych byla kámen do vody hodila, 
do vody hodila!

Ten kámen ve vodě, přece se obrátí, 
ale moje mladosť nikdy se nevrátí, 
nikdy se nevrátí.

Mladosť, moja mladosť, jak sem ťa 
utratil, 

jako bych byl kameň do vodeňky hodil, 
do voděnky nodíl.

HITZEMAN FUNERAL HOME
Založen roku 1904

9445 WEST 31st STREET 
BROOKFIELD, ILLINOIS 60513

Tel. 485-2000 521-3808

HERBÁŘ KVÍTKU

Z vůle všemohoucího Pana Boha odešel na věčnost z 
kruhu svých drahých v pondělí 4. dubna 1977 v Hot 
Springs,  Ark.

JUDR. VLADIMÍR PROCHÁZKA
narozen na Moravském Slovácku, studoval na gymnasiu 
ve Strážnici a dosáhl doktorátu práv na universitě 
Komenského v Brat is lavě.P říjel do Spojených států v roce 
1949. Pochován bude s pohřebního ústavu Švec a synové 
6227 Cermák Rd., B erwyn .N ávštěva ve středu 6. dubna 
1977.Pohřeb bude po mši svaté sloužené’v kostelePanny 
Marie Svatoborské ve čtvrtek 7, dubna 1977 v 9.30 hod. 
dop.
HELENA PROCHÁZKOVÁ HRACHOVSKA, manžel­
ka, ALL,AN PROCHÁZKA, syn, v Hot Springs, 
maminka MARIE a zesnulý otec FRANTIŠEK, bratr 
JUDR. FRANTIŠEK PROCHÁZKA a manželka 
MILENA ve Strážnici, PROF. FRANK M.HRACHO V S -, 
KÝ s manželkou CAROL, Roundiake Park a další 
příbuzní v Chicagu a ve Strážnici.

KARAFIÁT
Různé divoké druhy jsou rozši- 
řeny po celé zemi. Ušlechtilý 
velkokvětý karafiát je známý už 

co stredoveku. t-rančouzska le­
genda sice připisuje vznik pě­
stováni Ludviku IX.. ale v Evro­
pě je o pěstěni první písemná 
zmínka až z první poloviny 
16. století. Karafiát znáči u růz­
ných národů různé symboly. 
Všeobecné: červený karafiát — 
zamilovanost, biiý — smutek, 
žíhaný — chlad v lásce. Rudý 
karafiát se stal symbolem děl­
nického hnuti a nechyběl na 
klopě při demonstracích a prvo­
májových průvodech. Po celém 
světě jsou známy naše klatov­
ské karafiáty. Roku 1813 dovez! 
z Nancy semena baron Volšan- 
ský. Pěstováni se rozmohlo 
u mnoha řemeslníků v Klato­
vech a již v roce 1831 se tyto 
květiny vyvážely do Itálie. Ně­
mecka. Anglie, švédská*, a dal­
ších zemi. Dnes se ppkoušeji 
zahrádkáři znovu vzkřísit jejich 
slávu. ; cri s '

ÚMRTÍ A SOUSTRAST 
Oznamujeme všem členům, 
že zemřela milá naše sestra

ANNA KMEN
v pondělí 5. dubna 
1977.Pohřeb bude ve čtvr­
tek 7. dubna 1977 v 10.00 
hod. dop. z kaple Mueller, 
5300 Belmont Ave na 
Český národní hřbitov. 
Pozůstalé rodině vyslovuje­
me hlubokou soustrast.
KOMENSKÝ REBEKAH 

LOŽE Č. 807 I00E
Otilie Frčka, předsedkyně, 
Louise Kmen, tajemnice.

ČESKY NÁRODNÍ HŘBITOV
HŘBITOV - MAUSOLEUM - KREMATORIUM 

5255 N. Pulaski, Chicago, Dl. 60630 
539-8442 788-8442

S chloubou předvádí veřejnosti nově postavené

Pres. Beneš a Gen. Štefánik křídla 
MASARYKOVA MAUSOLEA
nalézající se uvnitř hřbitova, obklopeného akry 

posvátného hřbitovního pozemku.
ZAJIŠTĚNI • pro všechny víky - postavené z nejlepšího materiálu, 
který vzdoruje počasí. Dostatečné zdroje k udržení krypt.

POMNÍKY NA PRODEJ - VZORKY V KANCELÁŘI HŘBITOVANoworul Memorial Chapels
2658 S. Central Park Ave.

Telefonů 762-2233

Zahučaly hory

■f. Ha.-Ac-cp-/y Ac-ry 1^. A*, fa-/y /e-ty,

t< fc-aZ-ty w-^ ^z.-jzi’ Žaty, w/< ar/a-aV ca-rr Z
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Pokračování se str. I

V celém světě známý a slavný 
americký dirigent Leonhard 
Bernstein prý odřekl účast na 
hudebním festivalu v Praze na 
jaře roku 1978 a jako důvod udal 
pronásledování signatářů Charty 
77.
vV téže době se zdržovala v 
Československu delegace 
komunistické strany z MoskVy. 
Byla přijata také Husákem, který 
prohlásil, že s vedoucím sovětské 
delagace Kapitonovem hovořil o 
současných úkolech stranických 
orgánů a organisa.cí a o 
zkušenostech z uplatňovaní 
vedoucí úlohy obou bratrských 
stran... Jinak řečeno: Husák 
podá val raport sovětským 
kontrolorům o situaci v 
Československu a o tom, jak dá 
zase věci do pořádku.

Převzato z Vídeňských 
Svobodných Listů.

V tom prodral se prvními radami lechů mladý Cestivoj a vznes! 
do výše svůj kamenný mlat.

»Když staří .bojovníci zbaběle opouštějí matku vlast a skrývají se 
před nepřítelem,« hřměl jeho svěží, mladistvý hlas. »já. který se 
vám zdám býti ještě dítětem, dokáži všem svoji mužnost! Poletím 
na svém koni všemi kraji českými s obnaženým mečem a vyzvu 
všechnu mládež českých rodů a kmenů, aby povstala se mnou na 
obranu vlasti a k pomoci velikému knězi Bořivoji! Zůstaňte si doma 
u svých krbu, my, hoši, zahanbíme vás! Nikdy nesmí cizí vrah do- 
býti svátého Vyšehradu!«

»Tak poznávám svou krev!< zvolal starý Věhlas, vrhl se 
k Cestivojovi a objal jej, a slzy jako hrachy koulely se mu po vou­
satých tvářích. »Já, starý, šedý kmet, stojící nad hrobem, potáhnu 
s tebou, nemohu lépe zakončiti svou pout pozemskou, než když po­
ložím život za svobodu vlasti!*

A obrátiv se k lechům dodal vysokým hlasem:
»Kdos dobrý pojď s námi na vrahy!®
A tu jako by se ledy na srdcích mužů rozlámaly, krev stoupla

DOPIS PRESIDENTA 
CARTERA PŘEDSTAVITELI 
SOVĚTSKÝCH DISIDENTŮ 
ANDREJI SACHAROVOVI

Po dlouhé snaze se nám 
podařilo , prostředn ic t v ím 
Vídeňských svobodných listů, 
získat plný text dopisu, který 
president Carter zaslal jednomu z 
nejznámějšich kritiků sovětského 
syefému. nosite/u Ařohefovy ceny 
Andreji Sacharovovi:,

Milý profesore Sacharove, 
Dostal jsem Váš dopis z 21. ledna 
a chci Vám vyslovit svojí úctu 
zato, že jste mi dal osobně na 
vědomí své myšlenky.
Lidská práva jsou hlavní starostí 
mé vlády. Ve svém projevu, při 
nastoupení do úřadu jsem řekl: 
„Protože jsme svobodní, 
nemůžeme být nikdy lhostejní k 
osudu svobody jinde.’’

Můžete být ubezpečen, že 
americký lid a naše vláda budou 
i nadále plnit své jasné závazky a 
podporovat respektování 
lidských práv nejen v naší vlastní 
zemi, nýbrž i v zahraničí.

Dáme k disposici své dobré 
služby, abychom dosáhli 
propuštění zajatců svědomí a 
budem pokračovat ve svém isilí 
vytvořit svět, který bude 
odpovídat lidským přáním, ve 
kterém národy s různými 
kultúrami a různými dějinami 
mohou žít bok po boku v míru a 
spravedlnosti.
Jsem vždycky potěšen, slyším “li 

o Vás něco a přeji Vám všechno 
dobré.

Srdečně
Jimmy Carter

Co možná nevíte
Tygr se živí nejrůznejší zvěří 
džungle. Loví s oblibou divoké 
vepře, jeleny, antilopy, ale také 
dobytek domorodců. Jsou 
jedinci, kteří mají na svědomí i 
několik set kusů hovězího 
dobytka. V nouzi však tygr 
nepohrdne ani— malými 
hlodavci.Zchromne -li, takže 
rychlou zvěř už nedohoní, stává 
se lidožravým. To však bývá jeho 
konec, brzy se stane obětí lovce.

KOLIK SNĚDÍ EVROPANÉ

ZápadníNěm^i uveřejnili zprávy 
o stravě v roce /972. V těchto 
zprávách se nachází take údaje o. 
jiných západoevropských 
státech. Kolik kdo jí? Francouzi 
jsou nejlep£imi jedlíky masa, za 
jeden rok sní jeden Francouz

průměrně 95,4 kg masa, za nimi 
přicházejí Irové, pak Němci. 
Francouzi mají nejradši telecí a 
maso z krocana, Irové a 
Angličani skopové, vepřové zase 
Němci a Rakušané. Ovoce 
nejvíce sní Němci a Italové 
zeleninu. Dánové nejvíce 
spotřebuji tuků a vína Francouzi.

středa, čtvrtek, pátek a sobota
SPECIAL ^e^^ 

Z%^rJB
Jablková bábovka...S. 1.65

Sou: cream cheese cake...SI .45
Borůvková bábovka...S 1.15

Výtečný pound cake, krásně dekorovaný beránek, 

specielní velikonoční mazanec. Výborné čajové 

pečivo a jiné lahodné dobroty.

Otevřeno od 6:00 hodin ráno do 9:00 hodin večer. V sobotu od 
6:00 hodin ráno do 6:00 hodin večer. V neděli zavřeno.

MINAŘIK BAKERY
5832 W. Cermák Rd., Cicero, III. OL 2-2854

Ukládejte spolehlivě u

GUARANTY
Savings and Loan Association

.3854-56 W. 26th STREET (roh Springfield Ave. )
CHICAGO, ILL. 606 23 - CRawford 7-5300

OPATRNOSTI NIKDY NEZBÝVÁ!

Platíme 5 1/4 % dividend na spořitelní účty 
v\ Veškeré vklady pojištěny do S40. 000

vládni agenturou:

“FEDERAL SAVING AND LOAN 

INSURANCE CORPORATION" LENDER

ESTABLISHED 1935 
• DRAPERIES • CURTAINS (.BEDSPREADS ■BEDDING 

6533 CERMÁK RD. 484-1700
.BANKAMERICARD .MASTERCHARGE

• ZÁCLONY, 

DRAPÉRIE, 
POLŠTÁŘE, DEKY 

A POVLAKY.

Největší výběr zboží 
všeho druhu..

Jsme v obchodě

-přes 40 let.

Ilustroval ak. malíř Ad. Doležal.

RUDOLF RICHARD HOFMEISTER:

TŘEMŠÍN
Povídka z Českého dávnověku.

jim do tváří, zbraně vylétly nad hlavy, a celým Třemšínem za­
hřměly jejich rozjařené hlasy:

»Kdos dobrý, pojď s námi na vrahy!«
A mezitím, co žrccové a vlchcvníci s ohromným úsilím zdvihali 

těžkou sochu boha, jehož věkovité slávu nastával soumrak, seřaďo- 
vali lechové a vladykové své zbrojné zástupy, a ještě než vyhasla 
poslední jiskra obětních ohňů, postupovaly houfy jejich odděleně.

širokou, mohutnou vlnou směrem k severozápadu, k Vltavě a k Vy­
šehradu!

Hoj. vy zarostlí, meči, oštěpy, a štíty ozbrojení Sasíci. Durya- 
kové a Bavoři, kteří se chechtáte malému hloučku vysílených bo­
jovníků Bořivojových a jásáte, zpili nadějí na jisté vítězství, na bo­
hatou kořist, na lup nevinných dívek, a krásných žen i na zástupy 
zajatců, svých budoucích otroků. jak by vám zašel váš surový 
smích, jak by se zmrazil jásot v hrdlech vašich, kdybyste tušili, 
že Cechové, už už na bezeethém scestí tápající, nalezli zase cestu 
cti a povinnosti, že se rozpomenuli na vznešenou lásku k vlasti, 
odhodili mrzké spory a hloupou nesvornost, spojili se jako dúti jedné 
matky a táhnou proti vám. kteří jste najisto počítali s jejich svár- 
livostí a řídíce se heslem: Rozděl a panuj!«. rozoštvávali jste je. 
abyste je pak všecky porazili, vyhubili a zotročili!

Strašné, děsné bude vašu překvapení, až jejich mlaty zazvoní 
o vaše hlavy!

IV.

Předvečer posvátného Perundanír) nebyl vždy tak skvěle 
slaven mocným kmenem Netolicú, jako dnes.

Vlahý letní soumrak jako by váhal docela zahalili kraj svým 
šerem, když z hlavního sídla kmene, starobylých Netolic. vychá­
zeli muži i ženy, jinoši i dívky, k nevysokému návrší, na kterém 
šuměla posvátná doubrava. v jejíž středu, v pozadí rozsáhlé trav­
naté mýtiny, pod obrovitým, snad tisíciletým dubem, stála veliká 
svátá socha Perunova.

Osada netolická byla seskupena po způsobu staroslovanských dě­
din okrouhlíc vc velikém kruhu kolem velikého, do šíru rozloženého 
a dřevěnými valy a hradbami opevněného dvora vladyky čili kmeta 
nebo stařešiny, a všecka její obytná staveni byla sroubena z hrubě 

5 přitesaných kmenů lesních a silně omazána blinou, dobře prošlapa­
nou a. plevami obilními promíšemm. Nízké stjčchy byly pokryty sla­
mou. svázanou po hrstídi v silné víchy a svazký. prapočátky to 
pozdějších došků . . .

* Pokračování
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kala, lomila rukama, — počínajíc si jako Ší­
lená.

Darmo jsem ji prosil, aby mně řekla, co 
se jí stalo. Vzlykala a odháněla mne, od sebe. 
Trvalo to dlouho, než konečně mně řekla 
příčinu svého nářku. Její zpráva mně zasa­
dila prudkou ránu. Dora mně řekla, že bude 
matkou.

A nyní pro mne nastal strašný čas, kdy 
jsem byl stále zahrnován jejími výčitkami 
a spíláním. S hrůzou jsem poznal, kam jsem 
zapadl a marně jsem zápasil, abych vybředl 
z bahna, kam mne stáhla tato žena. Byl jsem 
znechucen životem a přál jsem si zemříti.

Dora na mne naléhala, abych se s ní 
oženil. Den za dnem mne pronásledovala, až 
jsem byl konečně tak uštván, že jsem svolil. 
Měl jsem své dokumenty v pořádku — a tak 
jednou časně ráno jsme byli oddáni. Jistě 
nikdy nešel ženich na svou svatbu s týmiž 
pocity, jako já. Snazší by pro mne byla 
cesta pod šibenici, než s Dorou do manžel­
ství. Jedině dítě, které mělo přijití, mne smi­
řovalo s mým osudem.

Ale nejhorší rána mne teprve čekala. Po 
sňatku za nějaký čas se'Dora přiznala, že 
mne oklamala, tvrdíc, že bude matkou mého 
dítěte. Chtěla, abych se s ní oženil a proto 
předstírala nastávající mateřství...

Tehdy jsem zuřil — a byl bych ji snad 
zabil, kdyby byla před mým strašným hně­
vem neprchla. Těšil jsem se na své dítě a 
doufal jsem, že mně spíše odpustíte, přive- 
du-li vám je. A zatím tato zločinná žena 
neštítila se nejliQršího podvody, aby mne 
donutila k sňatku, kterým chtěla býti finanč­
ně zaopatřena.

Nebudu vám líčiti, co jsem protrpěl, než 
jsem se dovedl s klidem podříditi osudu. Jen 
myšlenka ná vás mne chránila, abych se ne­
zabil. Doru jsem vyhnal a vyplácel jsem ji 
měsíční příspěvek. Později jsem chtěl žádati 
o rozvod, ač Dora mně hrozila, že k rozvodu 
nikdy nesvolí. Nestaral jsem se, co dělá, kde 
žije. Peníze pro ni jsem skládal u advokáta 
a byl mně její život úplně lhostejný. Ani jsem 
se nestaral o rozloučení našeho sňatku, pro­
tože jsem pokládal za nemožné, abych někdy 
pocítil náklonnost k ženě. Bylo mně tedy 
lhostejno, jsem-li volným, či nikoliv. Jedi­
nou zkušenost s ženou jsem zaplatil příliš 
draze, než abych mohl toužiti po jiné.

Ale poznal jsem, že nikdy nemůžeme 
ručiti za své city. Můj život neměl zahořk- 
nouti v trpké skepsi. Nalezl jsem konečně 
ženu, kterou mám rád z celé duše. Je mojí 
první skutečnou láskou. — opravdovou a je­
dinou! Dora byla černým přízrakem, který 
otrávil můj život. Ale ona bude andělem, 
jenž mne zachrání a vrátí mně víru v dobro 
a ušlechtilost.“

Stána domluvil. Matka tiše hladila jeho 
ruce... Je na světě vina, kterou by matka 
nemohla'odpustili svému dítěti?!

„Jsi potrestán krůtě za svou nerozváž­
nost. Nemělo by smyslu vytýkati ti dnes 
něco, čím sám sobě jsi nejvíce ublížil,“ řekl 
s povzdechem ke Stáňovi otec. „Je jen jediná 
možnost: za každou cenu se dáti, rozvésti 
s tvou ženou. Přemýšlel jsi již, jak vše za-

SECOND j 
FEDERAL 

SAVINGS
Cor. 26th Street 
& Pulaski Road

CHICAGO, ILL. 60623

BERWYN 
NATIONAL

BANK _
JEDINÁ ČESKÁ BANKA 

7112 W. CERMÁK ROAD 
BERWYN 

TELEFON ST 8-4700
Pondělí, úterý, čtvrtek 9 ráno do 3 
odpol. Ve středu zavřeno. Pátek 9 
ráno do 8 večer. Sobota 9 ráno do 1 
odpoledne.

^^MlTIZEN

Avirvos 
a-^rj oar-> assoc»atxjr*

NOW SERVING YOU A I I WO 
LOCATIONS

HOME OFFICE 
107 EAST PLAINFIELD ROAD 

WILLOWBROOK HINSDALE PC 
ILLINOIS 60521 

325-6610

CHICAGO OFFICE 
3M17-39H WES I 2601 STREET 

CHICAGO. ILLINOIS 60623 
762-1264

I SFIC George C. Basta 

President

Přemlouval ji často, aby se vrátila 
k němu, obávaje se jistě, že se jeho dcera 
zkazí vlivem svého okolí. Ale Dora příliš si 
zamilovala lehkomyslný a veselý život. Ne­
dbala otcových rad a když po několika le­
tech zemřel, nelitovala příliš jeho smrti. Od­
cizila se mu úplně.

Její pěstounka zemřela, aniž by zane­
chala jmění a tak se Dora věnovala po její 
smrti výhradně svému umění. Byla slavena, 
ale stárla a jiné hvězdy mladší a svůdnější 
ji zastínily.“

Pan Pankl seděl stále nehnuté. Ale jeho 
pohled nebyl již příkrým a nevlídným. Věřil 
svému milému Stáňovi. Život si s jeho ubo­
hým hochem zahrál ošklivou hru, — ale kdo 
ho může odsouditi?

„V té době jsem ji poznal. Kdybych ji 
byl potkal zde v Praze, jistě bych se od ní 
odvrátil. Ale tam v Anglii jsem lačně naslou­
chal každému jejímu slovu. Ona, zkušená 
světačka, poznala ovšem můj zájem, který 
jí lichotil. Byla ke mně upřímná, nemohl ‘jsem 
býti tedy k ni méně sdílnějším. Dovedla se 
mne chytře tázati na mou minulost a mé fi­
nanční poměry — a já jsem byl šťasten, že ji 
každé mé slovo zřejmě zajímalo.

Byli jsme tak zabráni ve svou rozmluvu, 
že jsme ani nepozorovali, jak prchá čas. 
Dora mne stále nutila, abych pil, přiťukáva- 
jíc si se mnou na dobré přátelství. Býval 
jsem v pití vždy střídmým a není tedy 
divu, že mně v hlavě bzučelo, když- jsme 
konečně vyšli z kasina. Dora byla rovněž 
rozjařena a pevně tiskla mé rámě.

Té noci zůstala Dora u mne. Chtěl jsem 
ji sice dovésti do jejího hotelu, ale vysmála 
se mně: „Ty milý, nevinný hlupáčku!“ Při­
tiskla se ke mně a políbila mne, přímo na rty. 
Bylo to první políbení cizí ženy, — a pro­
budilo ve mně všechny dřímající vášně. Dora 
mne doslovně omámila. Následující dny pro­
žil jsem jako v horečce. Spílal jsem si hlu­
páků. ale nemohl jsem se dočkati večera, 
abych ji obejmul. Působila na mé smysly, 
zanechávajíc mé srdce úplně chladným. 
Rozum mně radil, abych se jí vyhnul, ale 
vznícená vášeň byla silnější. Dora měla od­
jeti, ale odkládala na mé prosby svůj odjezd. 
Dovedla mou vášeň vystupňovat! až k nc- 
příče* msti. Hrála si se mnou jako kočka 
s myší. Cítil jsem časem před ní hrůzu, jindy 
ošklivost, ale nedovedl jsem se od ní odlou­
čili. Přestala již mluviti o svém odjezdu a 
jednoho dne se přestěhovala ke mně. Byl 
jsem již tak omámen, že jsem se tomu nebrá­
nil, ač kolegové se mně od té doby začali 
zřejmě vyhýbati.

Tak uplynuly tři měsíce,, když jednoho 
dne jsem;.nalezl Doru při svém příchodu 
'•’m .v. hysterickém pláči. .Svíjela sé,/plh-

New, Instant RELIEF 
for TIRED, ACHING BACKS!

Nothing like it for firm, comfort­
able sacroiliac support. Prescribed 
by doctors. No fitting required. — 
Fur men or women.

—u—
RIEDL PRESCRIPTION 

PHARMACY
3155 W. 26th St., Chicago? Ill. 60613 

Telefon Bishop 7-7550

Amerického SOKOLSTVAXIV. SLET       Morton West, Rerwyn
i 22.-26. června 1977

Hašek Rite - Way 
ROOFING CO.

STRECHARŠtÍ KONTRAKTOÍÍ1 
2639 So. Kcdzie Avenue 

Dělníci pojištěni.
Telefon Bishop 7-1212

Matrace 
Box Spring

Mach Furniture (
3720 W. 26th. St^

MARIE KYZLINKOVÁ

DVĚ MATKY
ROMÁN
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Upozorňpjeme naše vážené čtená­

ře, že pokud si přejí zakoupit! Denní 
Hlasatel, nebo Nedělní Hlasatel, 
jakož i výtisky navíc, je tento pro 
jejich potřebu k dostání u známých 
krajanských ^Obchodníků a novinář­
ských stánku: 
CHICAGO:

KORAĽS BAKERY 
3807 W. 26th St.

MACH IMPORTER
3720 W. 26th St.

HOMESTEAD INN 
2629 S. Lawndale

CICERO:
CICERO BOOK STORE 

Miles Pancner
6038 West Cermák Road.

MINAŘIK BAKERY
5832 West Cermák Road

LOMBARD LIQUORS
6133 W. Cermák Road

NOVINÁŘSKÉ STÁNKY:

Central Ave. a Cermák Road

Austin Blvd, a Cermák Road

BERWYN:

F. PANCNER
6514 West Cermák Road

ONDRUS and SON
6533 West Cermák Road

NOVINÁŘSKÉ STÁNKY:

Ridgeland a Cermák Road 
Ridgeland a 26th Street

řídíš? Doufám, že žena, kterou máš rád, je 
spíše hodna tvé lásky a úcty, než paní Dora. 
Ale pochybuji, že bude snadným úkolem, 
smířiti ji s tvou minulostí. Řekl jsi jí 
pravdu?“

„Ach, tatínku, k tomu jsem posud neměl 
odvahy. Teprve až bych byl volným, chtěl 
jsem jí říci vše. A zatím snad už dnes ví 
pravdu — a zavrhne mne,“ zasténal Stáňa.

Pankl vyskočil.
„Teď chápu tvůj chvat, s jakým jsi chtěl 

jeti zpět do Trofajachu, abys byl u Bornů 
dřív než Dora. Je to slečna Božena Bene­
šová, viď?“

Stáňa tiše přisvědčil.
„Hned jak jsem poznal, že k Boženě cí­

tím hlubokou náklonnost, psal jsem advoká­
tovi do Anglie, aby s Dorou vyjednával o 
rozvodu. Jeho odpověď mne však přesvěd­
čila, že Dora chce využiti situace k tomu, aby 
získala ze svého rozvodu celé jmění. K tomu 
ovšem nemohu svohti. Myslel jsem, že do­
vedu svou lásku k Boženě přemoci na tak 
dlouho, pokud bych nebyl volným. Ale okol­
nosti byly silnější než má vůle a já jsem Bo­
ženě vyznal své city. Nemel jsem však od­
vahy, říci jí o Doře. Vidím teď, jak jsem 
chybil, protože, až uvidí Doru, bude to pro 
ni strašným! Nemohu s klidem mysliti na 
toto setkání. Musím v nejbližších hodinách 
odjeti, abych přesvědčil Boženu, že má láska 
k ní je opravdová a upřímná.“

„Má-li tě ráda, odpustí ti a bude trpělivě 
čekati, až bude moci býti tvojí. Přijmeme ji 
jako milou dceru, protože cítím, že tvé srdce 
tentokráte volilo dobře,“ pravila paní Berta.

„Hned ráno pojedu do Vídně a počkám 
tam. až přijedou. Chtěl jsem jeti v nejbližších 
dnech do Anglie, abych rozvod s Dorou co 
možno nejvíce urychlil. Mám tedy cestu uše­
třenou a doufám, že se Dora spokojí nabíze­
ným obnosem, aby mně vrátila svobodu. Je­
dině mne děsí obavy, jak Božena přijala ne­
nadálou zvěst. Trpí jistě strašná muka a já 
jsem tak daleko, že se ani hájiti nemohu. 
Chtěl bych teď býti u ní, abych z jejích úst 
slyšel, že se na mne nehněvá. Jaká to bude 
strašná noc, plná obav a nejistoty!“

Paní Berta teprve nyní vzpomněla, že 
Stáňa posud nevečeřel. Podivuhodně okřála 
po jeho zpovědi a vstala, aby dala ještě upra- 
viti něco k jídlu pro drahého svého hocha.

Ale Stáňa se jídla sotva dotkl. Čím mu 
bylo teď jídlo a pití? Nikdy posud nepocítil 
tak strašného duševního neklidu. Chtěl by 
míti k disposici aeroplán, aby šíleným tem­
pem se rozletěl k Boženě.

Ví teď již vše, či spí klidně, aby zítra 
byla zničena hrozným; neočekávaným úde­
rem? J^ho sladká milenka! Dovedeniu od- 
pnstiti?'‘ '!!- »’•»«

 XIV.
Zatím prožívala Božena nejhroznější 

okamžiky svého života. Po osudných slo­
vech, kterými neznámá prohlásila, že je ženou 
jejího milence, shroutila se bez hlesu k zemi. 
Steiner k ní přiskočil a s pomocí zahradní­
kovou uložil ji na blízkou lavičku. Jeho tvář 
byla při tom bledá a ruce se mu chvěly. 
Karel s Oskarem přinesli z ozdobné fontány 
vodu a Steiner jemně omýval dívčino čelo.

Paní Dora byla zřejmě překvapena Bo- 
ženinou mdlobou.

„Co se té dámě stalo? Snad ji tak nepo­
lekal můj příchod?“ obrátila se s podivným 
úsměškem na profesora.

„Ne, paní. Je pouze vyčerpána dnešní 
prací. Pozítří odjíždí pan Born s rodinou do 
Vídně a slečna měla dnes mnoho starostí 
s přípravami na cestu.“

Zdálo se, že se paní Panklová tímto vy­
světlením uspokojila.

„Je můj muž přítomen?“ tázala se Stei- 
nera.'

„Pan inženýr odejel dnes časně ráno do 
Kulířova,“ řekl stručně Steiner, nestaraje se 
více o nalíčenou dámu.

„Ale s panem Bornem snad mohu pro­
mluvili?“

Profesor mávl jen rukou ke vchodu, 
kde objevil se továrník s paní Žofií, aby uví­
tali podivnou návštěvu.

Milosrdná" mdloba, zbavující na chvíli Bo­
ženu vědomí hrozné skutečnosti, netrvala 
však -dlouho. Dívka otevřela oči — a hleděla 
chvíli udiveně kolem sebe. Bylo zřejmo, že se 
nemůže rozpomenouti, co se s ní stalo.

Ale pohled na povoz, stojící posud zde, 
jí rázem připomněl vše...

Steiner s úzkostí pozoroval její bledou 
tvář. Děti chtěly se vrhnouti k milé učitelce, 
o niž měly velké obavy, ale Steiner je od­
strčil.

„Jděte,, hoši, do svého pokoje. Slečna je 
churava a potřebuje klidu.“

Neradi a váhavě chlapci odcházeli.
Steiner zůstal s Boženou sám.
„Slečno Boženo, pochopuji, jak trpíte. 

Kdybych dovedl svým životem vykoupiti 
vaše štěstí, učinil bych tak bez váhání. Není 
to fráse. ale skutečná pravda. Nemohu však, 
bohužel, pomoci vám tak. abyste necítila své 
bolesti. Ale nabízím vám své věrné, oddané 
přátelství. Zítra odjíždím a vzpomínku na 
vás budu si po celý, život chrániti jako nej­
dražší klenot. Pamatujte na to. bude-li vám 
třeba mé rady, nebo pomoci. Zůstanu teď 
nějaký čas v Lubně a až složím doktorát, 
mám slíbené místo ve Štýrském Hradci. Kdy­
byste mne potřebovala, najdete mou adresu 
v Lubně v hotelu Gärner. Postarám se, aby 
každou vaši zprávu poslali hned za mnou.“

„Děkuji vám. pane profesore, za vaše 
laskavá slova. Zítra požádám pana Borna 
o propuštění a doufám, že bude tak milosrd­
ným a nebude trvati na tom. abych dodržela 
výpovědní lhůtu.“

„Nejednejte ukvapeně, slečno Boženko! 
Cosi mně říká, že tato ženština je.podvodnicí. 
Či si ji dovedete představili jako Panklovu 
ženu? Je možno, aby inteligentní, rozumný 
muž. který má před sebou velkou budoucnost, 
oženil se s ženou riinohem starší jeho, s žen­
štinou, jejíž každý tah obličeje vzbuzuje 
hnusil Pokračovaní příště

»To je celá ona, pořád musí mít 
něco extra. Každej o dovolený 
chytal bronz, jen ona musela chy­

tit chudáka Podešvu.«

SUSENÉ HŘÍBKY $19. 501b.

Houby $7.98 Ib
Václavky S3. 49 1b
Kmín Sl. 25 1b

Mák melem zdarma. 
KRUPKY

MACH Imports
3770 West 26th Stá l?,/xm

MARIE KYZLINKOVÁ

DVĚ MATKY
ROMÁN

MACH FURNITURE 
3720 West 26th Street 
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JÍDELNÍ SOUBORY

Pomozte nám rozšířit okruh 
čtenářů!

Pošlete nám adresy svých 
přátel!

— Denní Hlasatel!



1545 W. 18th Street 

Chicago, Illinois 60608

Uzávěrka do 8:30 hod. dop.' 
pro příští den.

MALÝ OZNAMOVATEL
CLASSIFIED

TELEFONY:

■ CHICAGO: 226 3315 

predmestí: 863 53i5

DODÁ VÁŠ INSERÁT DO 30,000 ČESKOSLOVENSKÝCH DOMÁCNOSTÍ V CHICAGU A PŘEDMĚSTÍ

STAVEBNÍ odbor

VYUČENÝ BARVIR
s evropskou zkušeností z 

OLDŘICH KOJECKY 
Vnitřní a venkovní barvení, 
odborná, čistá a poctivá 
práce. Specielní vymazávání 
stěn a stropů před barvením. 
Pojištění. Rozpočty zdarma. 
Volejte po 5 hodině, telefon

TO 3 - 7834
1331 S. 61st Ct., Cicero.

__________ _____________ xsť-
NOVÉ BOILERS. .

FURNACES, 
CENTRAL 

AIRCONDITIONING 
Electronic filters, 

humidifier.
water heaters A. O. Smith

EMIL HRACH a Syn
447-2844

------------- —--------—--------- r~-------- k
WESTERN GENERAL REPAIRS 

AND MAINTENANCE
■ o Panelování • Barvení a natírání 

• ® Tesařsko práce o Ploché střechy
9 Rcmodelování o Betonářské práce 

o Instalatérské práce (Plumbing)

JIRI KORAN 656-1942
Z^ S xm

VEŠKERÉ ZEDNICKÉ A - 
CEMENTÁŘSKÉPRÁCE 

Opravy komínů, chodníků. Výměna' 
okapových rour, tárováňí plochých'' 
střech. Garážové podlahy, patia. 
Vymazávání zdí. Schody. Vnitří a 

-venkovní barvení.

KUBA FROŇEK
788-3761 484-3395

Volejte po 8:00 hod. večer.

SDRUŽENI CS. EXULANTA A 
TANEČNÍ SKUPINA JUMP, 
srdečně zvou na JARNÍ TANEČNÍ 
ZABAVU, kterou pořádají v neděli 
17. dubna t.r. ve 4:30 hodin 
odpoledne ve dvoraně SOKOLA 
STICKNEY, 4131 S. Home Ave., 
Stickney. K tanci bude vyhrávat 
hudba Petra Kaye. Vstupné $3.00. 
Chutné domácí pohoštění a občer­
stvení.

17d

VÝROČNÍ AKADEMIE žáků 
Českých SVOBODOMYSLNÝCH 
ŠKOL v Sokole Tábor, 16. ulice a 
Clarence, Berwyn, Ill. v neděli dne . 
17. DUBNA 1977 ve 2 hod. odp. 
Hudba Vác. J. Baštáře. Vstupné 
$2.00.

-17d-.

ČSL. ženská' NÁRODNÍ RADA V, 
EXILU ypříyině zve na JARNÍ 
TANEČNÍ ZABAVU A SPOLEČEN- 
SKÝ VĚNEČEK v sobotu 23. dubna 
1977 v sále Olympic, budovy 
Olympic, Čermákova třída, Cicero. 
Výborné večeře, nápoje, domácí 
pečivo. Hudba p. F. Zákrockého. 
Program taneční skupiny “Beseda”. 
Začátek v 8:00 hodin večer. Vstupné 
$4.00. Společenský úbor.

-23d-

DRAMATICKY ODBOR VELKO- 
ŘADU Č.S.A. sehraje veselou opere- 
tku ,o třech’ jednáních OSTROV 
MILOVÁNI. Režie: Josef Lacina. 
Zpěvy doprovází: Klára Rapek. v 
Sokol Berwyn "Theatre-in:the Round, 
6445 W. 27th Place, Berwyn, III. v 
neděli dne 24. dubna 1977. Po divadle 
tanec při hudbě “Zlatých hochů z 
Prahy”Začátek ve 2 hod. odp.
Vstupné $2.50 24d

ČESKOSLOVENSKY ZABAVNI 
KLUB, “ŠVANDA“srdečně zve na 
JARNÍ ZABAVU v neděli 17. dubna 
1977, která se, koná v Moravském 
domě, 4142 záp. 26. ulice. Začátek ve 
3:00 hod. odpol. Dar $1.50.
Hudba Henry Bláha a John Gall.

DENNÍ HLASATEL POTŘEBUJE 
ČESKÝ PSACÍ STROJ.

Máte-li podobný psací stroj, pro který 
nemáte již potřebu, zavolejte Denní 
Hlasatel, telefon:

226-3315 anebo 863-5315
♦n

RŮZNÉ

PRO OBCHODY A DOMOVY 
OCHRANNÝ SYSTEM 

který varuje kdykoliv se vyskytne 
vloupání, kouř a požár. Volejte po 
4:00 hodině odpoledne 

652 - 7758 '
16bxm

ZDE MÁTE V BERWYN

Krásný pohodlný 2 fiat. 2X6 pokoje. 
Blíže 16 a Ridgeland. Ocelová 
konstrukce.Majetek postavena plo­
cha 60 stop.Garaž nová na 2 auta 
$ 59,900.

SVOBODA 
2134 S. 61st.Ct. 

OL 2-6710 TO3-2460

KRÁSNY ZDENY'KADÍC

‘Půda a basement. Okolí 54 a 24 ul. 3 
velké ložnice. 50 stop lot. Nové 
vytápění. Garáž na 4 auta. Alum, 
okna. Cena pouze S 37,900.

SVOBODA
3739 W 26th ST.

LA 1-7038 TO 3-2460.

LIVE IN

HOUSEKEEPER

5 days, salary, plus

own room, bath, T.V.

Lovely western suburbs.

654 0822

Jste svým původem 
Cech nebo Slovák? 
Když ano, pak Vás prosíme, 
podpořte tento časopis!

With A “String”. . .

Johnny  Learns How To Write
CHICAGO—Youngsters in your 

school district may soon master 
the subject of handwriting with an 
ease that would seem incredible to 
both teachers and pupils today. 
To achieve this simplification of 
script-writing for beginners, a 
Chicago, engineer has developed 
the Alpha-Line, ä teaching aid 
which combines a “writing” card 
and a flexible clinging cord.

Youngsters immediately begin 
shaping the cord by tracing indi­
vidual letters printed on one side 
of the card. From there, students 
rapidly progress to shaping com­
plete words on the other side of the 
card.

The manufacturer, Lectro-Stik 
Corporation of Chicago, 3721 
Broadway, 60613, has already 
begun selling the device for less 
than 34* per set in classroom 
quantities—and has received 
glowing reports from teachers 
after only two or three weeks of 
use. Typically, Minal Patel, a 
teacher at Carmel, Indiana says. 
“I see advantages in various 
areas—to help reversal, to recog­
nize letters, development of fine 
motor, left-right progression, 
slowing down the child who hur­
ries too much, and improving the 
imagination.’’

According to the inventer, Ber­
nard Borisoff, connecting lettersis 
the main discipline to be achieved 
in learning cursive writing. The

Eight-ycar-old Johnny Vazquez, grins as he shows off the first script 
letter he has formed with the new Alpha-Line clinging cord and wonting 
card. He can also shape whole words, with all letters positively con­
nected, on the reverse side of the card.

continuous 36-inch cord makes 
sure all letters do connect and is 
further effective by enabling the 
child to feel as well as see the 
shapes. To make sure there’s fun 
in learning, he has also devised 
"surprise number pictures” that 
the child can form on the alphabet 
card. Borisoff adds that the cord is 
re-usable for years, and the wipa­
ble, plastic-coated card allows the 
pupils to practice writing in the

same space they use the cord. 
Then, having gained script famil­
iarity and finger dexterity, 
youngsters can progress im­
mediately to pencil and paper.

The effectiveness of the clinging 
"string” in teaching writing is 
pointed up by Patricia Morris, a 
teacher in Uhrichsville, Ohio, who 
reports: “I use Alpha-Line as a 
tool for those students experienc­
ing difficulty.”

PLUMBING

SLOVAK-AMERICAN CLUB.INC. 
6801 W. Cermák Rd. Berwyn, Ill.

Present s
EASTER DINNER DANCE 

April 16,1977. 8:P.M. Music by Fred 
Kayne. Donation $10.00...$4.00 For 
tickets call. 788-0244

PÉČE O STROMY

ODBORNÉ KÁCENÍ

a prořezávání stromu, evergreens ;
žhvch plotu za nejlevnější cenv.

Ro/poéiv zdarma. Úplné pojištění.

JOHN KOVAČIČ-863-4219

PĚVECKÝ SBOR LYRApořádá 
KONCERT k 107. výročí zdarné 
činnosti, v neděli 1. květny 1977 ve 3. 
hod. odp. v SOKOLE TABOR. 1602 
Clarence Ave. Bervyn. SÓLISTÉ: 
LILIAN KASPAR.IK CHORVÁT A 
MILES NEKOLNY. Vstupné $3.00

Předprodej vstupenek F. 
Pancnc. 651 W. Ccmak Rd..
Berwn. III.

TEXT OZNÁMEK ZRCADLI PŘÁNÍ NAŠICH ZÁKAZNÍKŮ

KOUPÍ SE MAJETKY NA PRODEJSpolkový věstník zábav
8. DENNÍ HLASATEL

6. DUBNA 1977

ROYAL PLUMBING

Veškeré instalatérské práce a čištění^ 
ucpaných odpadů. Provádíme rychleí 
a levně k vaší spokojenosti.

Rozpočty zdarma.
852-5881

191edxmJ

Podporujte 
obchodníky 

KTEŘÍ OZNAMUJI
V HLASATELI

SLUŽBY



6. DUBNA 1977 DENNÍ HLASATEL 5-
FERDINAND PEROUTKA.

JAK PSÁT O BOTIČCE
* Pokrok ani v estetice není 

přímá cesta dopředu, debaty o 
tomtéž se po rfčjakém čase 
opakuji. Před třema čtvrtinami 
století Tolstojovci a socialisté 
vyčítali Antonu Pavlovičovi 
Čechovovi lhostejnost. A dostal 
dopis: Jak můžete psát novely, 
když učitelské platy nejsou 
zvýšeny? Téměř stejný dopis 
dos-J po několika desetiletích 
Thoms Mann. Avšak, jak vlastně 
lhostejný byl Čechov? Seberme, 
co jc známo. Organisoval 
pomocné akce proti hladu a 
choleře, zadarmo léčil chudé, 
zakládal a financoval školy po 
vesnicích. A jel až. na východ 
Asie, na Sachalin. aby zjistil, jak 
tam v trestných táborech 
zacházejí s vězni. Z jeho dopisů 
víme.jak se mu protivila hmotná 
chudoba Ruska. Psal sestře:..Ják 
špinavé, líné a analfabetické je to 
všechno...Dětské šatičky 
smrdi...záchody bývají na míli 
daleko, za plotem...V hotelech 
nejsou plivátka a v pokojích 
nejsou nočníky, na záchodech 
není papír-... Avšak Čechov 
nepřipojoval ke svým novelám 
manifest o potřebě plivátek a 
nočníků a ncvyzýval čtenáře, aby 
svrhli netečné správce hotelů a 
měst. Těm.kdo ho za to 
kr itisovali od povídal:.. Jest líže 
píšu povídku o zlodějích koní, 
jsem povinnen dodal, že krást 
koně je trestné?.. Bylo jeho 
estetickým míněním, že 
spisovatel má vložit do novely jen 
tolik, kolik si tento literární 
útvar žádá a že komentovat a 
vyzývat k akci je úkol a zvyk 
novináře. Naopak úkol 
spisovatelův je dát skutečnost do 
jasných tvarů, postavit problém 
před čtenáře a umlknout...V 
Onéginovi a v Anně Karenině 
žádný problém nebyl vyřešen, ,. 
připomínal Čechov. A jestliže 
přeběhne raněná srnka, pak 
nechť* spisovatel zadži v sobě 
laciný nával sentimentálních 
slov. Bralo by Ir. Jěji přísnou jeho 
vážnost. Méně jevíce. Škola byla 
poslána na výlet k moři, a žáci 
dostali úkol popsat svoje dojmy. 
Jak uměli, popisovali nepokoj a 
hru vln, miháni světel a barev. 
Čechov žádal, aby první cena 
byla udělena žákovi, který napsal, 
jen:..Moře bylo velkiké...

I když spisovatel se nebije 
ustavičné do prsou, aby 
připomenul svou ušlechtilost, 
přece jen možno mít za to, že 
bude poznáno, má-li talent pro 
lidskost. Aniž by v novelách 
pronášel své humanistické 
přesvědčení silným hlasem, 
Čechov vešel do budoucnosti 
jako neúplatný svědek proti 
přetvářce, krutosti, chtivosti, 
hlouposti, lenivosti a nedbalosti. 
To je odměna tornu, kdo. byr 
tiše, vyslovoval pravdu o lidech a 
vécecit.
Také na Karla Čapka někteří 

volali:..Naprav se. lhostejný 
človéie... Napsal drama ..Bílá 
nemoc., a někteří byli 
nespokojeni. Z c^x^u prý

nevyplývá dost zřetelně, že ničivá 
bílá nemoc je trest na státy 
diktátorské, nikoli na stály 
demokratické. Jako byv té věci 
byl třeba dávat obvzláštni pozor 
na Kar la Čapka.

Nyní po letech jak zacházel s 
Adolfem Hitlerem? Dejme tomu, 
že spisovatel napíše román z 
doby Hitlerovy. Co nevidět 
dostane dopis přibližného 
znění:.. Ve vaší knize je chabá, 
jestliže vůbec nějaká idea. Sotva 
naznačujete, co se mělo dělat. Z 
vaší knihy o tom nic nepresvitá. 
Nezdá se mi, že dostatečně 
připravujete inteligenci po 
stránce pevnosti a odhodlání. O 
co se vlastně staráte <„,

Tedy už zase. Pisatel dopisu 
nenalezl v knize výslovné poučení 
a je nevrlý. Tušíme, čeho se mu 
chce: chce se mu rétoriky, která 
by odhodlanost a statečnost 
náležitě ocenila. Nemáme nic 
proti těmto vlastnostem, zajisté 
jich bývá třeba v životě národa. 
Avšak konec konců, mluvíme 
také o literatúre a její estetice, což 
snad někdy také musí být 
dovoleno.
Na Hitlerovu epochu snesla se 

jedna celá spisovatelská 
generace. Bilionkrát by! 
odsouzen jako padouch, ničema, 
super -vrah. Byl to spravedlivý 
úsudek, ale přece je otázka, co 
podstatného vykonal spisovatel, 
jestliže k tomu připojil svůj 
hlásek, biliontý a pr vý.

Pisatel dopisu má svůj vlastni 
ideál r ománu. Přeje si. aby určitá 
povzbuzující slova byla při každé 
příležitosti vyslovena, a slovo 
..fuj., často vykřiknuto, ne -li 
jinak, tedy aspoň v poznámce 
pod čarou. SS man našel 
zapomenuté židovské nemluvně a 
hodil je do řeky. Je vskutku 
nezbytno, aby spisovatel se 
rozšířil otom. že to bylo zločinné, 
odporné jednání a přerva ve 
vývoji lidstva? Celý židovský 
tcinsport byl zplynován. Jak 
ohromná slova a kolik jich jc 
spisovatel povinnen si vymyslit, 
aby to výslovně odsoudil? 
Existuje r ozumné přesvědčení, že, 

jestliže fakta řádně jsou 
postavena, před čtenáře, čtenář 
nezůstane na pochybách o tom, 
co jc dobro a co je zlo. Avšak 
pisatel dopisu nedůvěřuje čtenáři. 
Před 
deseti lety byla v Montrealu 
světová výstava, na niž státy 
představovaly své hlavni hmotné 
výkony. Mezi obrovskými 
pavilony byl pavilon menši. Tu 
stát Israel vystavoval své hmotné 
výrobky, ale vystavil také kus 
historie svého kmene. Ve stMu 
pavilonu byla osvětlená skleněná 
skřínka, v ni nic vice než jedna 
roztrhaná dětská botička. Žádný 
komentář k ni, žádné nápisy na 
zdi. Pisatel dopisu by se mohl 
zeptat israelských pořadatelů: o 
co jste se vlastně starali? Avšak 
exposice této skleněné skřínky 
byla jeden z největších výkonů 
.stylu léto doby. Ukázala jakou 
převahu mívá s'ťašnost nad

p ov i d a v o s l i, mlčeni nad 
mluvením. Lidé cítili, že slova by 
jen oslabovala dojem. Mlčenlivá 
botička sama svým bytím 
pověděla. co se stalo se statisíci 
děti a co si o tom myslit.
Vývoj literatury tčžko předvídat. 
Diagnosa současného stavu není 
nesnadná. Epocha se sklony k 
nevázanosti plodí literární scénu, 
v níž střídmé užíváni slov nepatři 
mezi hledané a výnosné cnosti. 
Život je zpolilisovanější než 
býval, politická rétorika 
prodchnula literaturu, filosofii, 
snad i biologii. Víme, že romány 
naplněné rétorikou bývaly 
útulkem spisovatelů menšího 
talentu, at* už to byla rétorika ve 
prospěch klidu nebo ve prospěch 
vzpoury. Nejvíce ponižující je 
vliv, jakého v podvědomí 
spisovatelů patrné nabyla 
reklama se svým nesvědomitým 
užíváním slov. Logicky i 
dialekticky náprava byla v tom, 
kdyby spisovatelé na nějakou 
dobu se oddali přísné slovní 
dietě. Ale jak bude? Jak budou 
čtenáři dopisovat spisovatelům?

The Little Village South
5074 S. Archer (Archer a Keeler) 582-5855 

ČESKÝ SMORGASBORD
Úterý až patek 11:30 dop. - 2:00 odp....................................S2.75
Úterý-, středa a čtvrtek večer - zvláštní Smorgasbord . . . S2.95
Pátek, sobota a neděle Smorgasbord....................................S4.25

OBĚDY U STOLU KAŽDÝ DEN.
ZDARMA SKLENIČKA VINA S VAŠIM OBĚDEM.

Banketní místnost pro 600 osob.
Pohoštění po pohřbech, o schůzích atd.

Otevřeno denně od 11:30 dopol. do 9:00 hod. večer.
V sobotu do 10:00 hod. večer. Zavřeno v pondělí. 18úxm

H
 PRAGUE SAUSAGES

& DELICATESSEN :
(JOHN a JAROSLAV A FOLTYN. majitelé) 1 

6312 WEST CERMÁK ROAD. BERWYN, ILLINOIS' 
TELEFON 4 84-97 98 ’

VYRÁBÍME VÝTEČNE SALÁMY A UZENINY. Jsou připra-
. seny dlc>(arokrajanskýho způsobu. Mražená jídla. Různé de­

likatesní pochoutky, též importovaná jidla. Máme speciality, < 
které nenaleznete v celém kontinentu.

MAME DENNE CĽRSTVĽ MASO A DRŮBEŽ.

K VELIKONOČNÍM SVÁTKŮM
blahopřání v české a slovenské řeči v cenách 20, 25 a 350 kus za všeobecné. Náboženské 250 kus. 
“Milým doma” české 20 a 250 kus, slovenské 200 kus. Poštovné 300 na každých 5 kusů.
Importované VELIKONOČNÍ POHLEDNICE (postcards), mnoho vzorů v pestrých barvách. S českým 
ohlavením 100 kus, poštou nejméně 12 za $1.10.
Právě došla z Československa velká zásilka gramofonových desek.

KRASLICE z Československa

Ručně malovaná vejce, mnoho 

krásných vzorů. 5 kusů v dárkové 

krabičce, $3. 95, poš. $5. 65. 2 kra­

bičky pošlou $9. 75.

KRASLICE umělecky v olejových barvách provedené s roztomilými figurálními výjevy, na stužce k 
zavěšení. Kus $2. 25, poštou nejméně dva kusy za $6. 05.
Ručně malované velké KRASLICE (husí) kus $2.25. Poštou nejméně 2 kusy za $6.05.

                 TUZEX
Potravinové balíčky beze cla, nebo dárkové poukázky do Československa 

vyřízneme nejrychlejší cestou spolehlivě a zaručeně.
Seznam zdarma.

VALAŠKY - ručně vyřezávané hole s rukovětí: orel - $6.95, poš. $8.95 Ryba - $7.15, poš. $9.15. 
Janošík $18.00, poštou $20.00.
NOVÁ ZÁSOBA KERAMIKY Z ČESKOSLOVENSKA, mnohé novinky. Praďte si prohlédnout! náš 
bohatý sklad.
SOUPRAVA NA KÁVU (konvice na kávu, konvička na mléko, cukřenka, 6 talířků, 6 koflíků) z lidové 
keramiky z Domažlic “Chodovia”, pestře ručně malovaná na černém podkladě (Mocca Coffee set), 
$47. 50, poštou $50.00.
6ti kusová SOUPRAVA NA KOŘENÍ (Spíce set) zn. “Chodovia”, malovaná na bílém podkladě, 
$21.00, poš. $23.00.
Mnohé jiné, jako vázy, půllitry, srdíčka a. t. d.
MINIATURNÍ POLIČKA s nádobím (v 1 kuse) z Tupes na Moravě, $10.75, nyní $8.35, poštou $10.00. 
Kalendář Československého světa 1977, mnoho vyobrazení, řada poučných i zábavných článků, $1. 50, 
poš. $1.80.
Domová pokladnica 1977, ve slovenské řeči, $2. 50, poš. $3. 15.
Výroční^slo Hospodáře 1977 - 75c, poštou $1.00.
Kuchyňské potřeby, kořeni, č^je, české a slovenské rekordy, šátky na hlavu, panenky v krojích a jiné.
Seznam zdarma.
Mnoho českých knih na skladě a hodně dalších na cestě z Československa. Chystáme kompletní seznam 
knih - zajistěte si ho předem.

NEJVĚTŠÍ NÁKUPNÍ STŘEDISKO ČESKOSLOVENSKÉHO ZBOŽÍ V AMERICE.

(Zákazníky ve státě Illinois upozorňujeme, aby na každý $1. 00 zaslali o 50 více na státní daň.)

F. PANCNER
6514 West Cermák Road, Berwyn, Ill. 60402



•Vás, vy loudalové, můžeme už žízni shořet a vy 
nejdete,* okřikla muže Marjánka, ale z očí se ji 
dívala radost, že její Václav přišel a přivedl i ostatni.

Sedláci se posadili a sahali po pálenci.
•Počkat,* ozvala se hned Bartoška, »to je tuze 

vzácné ovoce, to nemůžeme dávat zadarmo.*
•Myslím, že je to hrách.*
•Také bych řekl a ještě k tomu nějaký červivý, 

nepovedený.*
• Musíme ho přebrat,* sahal po pekáči Houdl.
• Oho! Ještě jste neochutnali a už haníte,* rychle 

odtáhla pálenec selka Smolíková.
•Vždyť to ani hrách nebude, zdá se mi všecko, 

že nám chtějí dát paličky s lénu.*
•Jiného si nezasloužíte — věru!*
•Nebo snad jsou to sušené borovnice?*
•Ci to tu mají bukvice?*
•Divná věc! Já bych řekl, že je to jalovec.*
•Lháři! Lháři! Rozumíte tomu jako pes slabi­

káři,* volaly uražené ženské, »to je rajské ovoce, dvě 
noce koupalo se v potoce, sušilo se v troubě, aby 
chutnalo vaší mlsný houbě. Ani zrnko se nesmí marně 
ztratit. Kdo je chce, musí za né platit.*

Král už vytahoval koženou měchuřinku, opatrně 
rozvazoval na ni omotané řemínky, šibalsky se 
usmíval a povzdychával: »Jak sedlák z domova vy­
táhne paty, už na něj číhají všude jen platy. Tak 
abyste se s námi přestaly cukat, tuhle vám dávám na 
talíř dukát* a hodil tam červený, měděný krejcar, 
za ním pršely krejcary ostatních sousedů.

•Myslely jsme, že "máme sedláky a zatím jsme 
si vzaly žebráky. Po patku někde chodili a co vy­
prosili, na talíř teď hodili.*

•Proto nemusí být oheň na střeše! Sedlák peníze 
na stromech nečeše, ani je neseje na pole, ani je 
nemlátí v stodole. Ale my víme, čeho jé vaše mlsná 
huba chtivá. Šenkýři, postav sem džbán piva.*

Pepřený, solený i slazený pálenec opravdu vzbu­
zoval palčivou žízeň a všecky pradleny už toužily 
po doušku čerstvého moku, aby svlažily vyprahlá 
hrdla.

Bartoš přinesl džbán, natočil ho vrchovatě, až 
bílá pěna seděla na něm jako sněhová čepice a padala 
s něho na stůl.

•Tak tady máme mlíko ptačí. Z chmele a ječ­
mene je sládek tlačí. Chutná jako mandl,* chválí mu­
žové a ženy už dostávají na ně laskominy.

•Chcete-li, uděláme handl,* samy se hned na­
bízejí ženské, »dostanete od nás pálenec, dáte-li nám 
pivo a po pivě rosolku na konec.*

•Pálenec! Hm! Pálenec! Ten jsem už jídal jako 
chlapec i mládenec. To jsme mysleli, že máte něco 
jinčího!*

•Co můžete chtít ještě lepšího?*
•Dejte nám ho ochutnat hrst, za to si smíte na­

močit do džbánu prst a olíznout. Nebudeme přece 
kupovat zajíce v pytli, ani blechu v kytli.*

•Napřed to zkusíme.*
• Ochutnat nejdříve musíme.*
Králová chytila oběma rukama džbán. Král pe­

káč, selky pily, sedláci chrupali pálenec.
• Brrr! To není ptačí mléko, to jsou nějaké 

břečky,* ošklíbaly se po napití pradleny, jako by se 
dryáku napily.

•Je málo maštěný,* hanili hned sedláci.
•Je málo pepřený.*
•Je málo solený.*
•Je špatně pečený.* Pálence i piva ubývalo při 

tom vzájemném ochutnávání, žerty stávaly se buj­
nější, vtip hrubší, sedláci prohlíželi vřeteno, hanili 
napředenpu nit, otřásali selkám pazdeří, štípali je do 
kolen, oči se všem leskly, pivo stoupalo jim do hlav...

•Tak handl se poved! Kdo koho podved?* optal 
se rozjařený Král.

•Musíte přidat! Máme smlouvu na kolku! Ro­
solku chceme, rosolku!*

Bartoš už měl připravenu láhev sladké, ohnivé 
rosoličky, přinesl jen kalisky a už naléval. Všichni 
si ťukli, vypili, všem se chtělo zpívat, výskat, tančit, 
ale nikdo se neodvážil zanotovali světskou písničku. 
Jako mrak ležela na nich vážná doba postní, kdy 
z kostela zmizely všecky růžičky a papírové kytičky, 
oltárni obrazy skryly se pod modrou, plátěnou při­
krývkou, místo sv. Martina na grošovatém koni stál 
na hlavním oltáři veliký křiž, kneží nosili při mši 
fialové ornáty a pluviály, selky koukolové šerky a 
bílé fěrtuchy. pašijový týden se valeni blížil, obec 
myslila na zpověď a pokání. Všichni věřili, že by je

stihl nějaký strašný trest, buď nemoc, nebo pád do­
bytka. neúroda, krupobití, nebo — Pánbůh rač chrá­
nit — oheň. Ten strach je držel na uzdě, aby radosti 
nepřekypěli a když se zdálo, už už že se neovládnou, 
že podlehnou, dají se strhnout bujnou náladou, vždy­
cky se našel někdo, který se včas vzpamatoval a 
okřikl ostatní: »Ch!apci, pamatujte se! Pálenec je 
horší než popelec! Nemáme masopust, ale půst. Dnes 
je chudá hůrka, musí nám stačit bez masa chlebová 
kůrka.*

•Otevřete dveře,* zavolal náhle Král a šenkýř 
Bartoš otevíral hned dveře dokořán.

•Kššš! Kšš! Kšší!« počali teď sedláci plašit čepi­
cemi selky, vyhánět je ven stejně, jako vyháněli 
mlsné slepice ze stodoly, když se jim tam dostaly 
na zrní.

•Rozpouštíme přástky! Rozpouštíme přástky! 
Slavíme rozpřástky!* křičeli muži.

•Docela, nebo jenom z částky?* zvedaly se 
k odchodu poslušné ženy.

• Do svátého Martina zakazujeme vám příst.*
• A my vám chodit na hyjty a číst.*
•Pole nás volají a palouky.*
•Musíme do lesa, na louky.*
•Tak jen se rozlučte s kolovraty a marš ven 

dveřmi i vraty!*
•Kšší — kšší!*
•S Bohem kůželíčku! S Bohem přesličko! S Bo­

hem Bartošouc tetičko!*
»S Bohem pradleny. Manky, Hanče, Běty. Káče 

i Madleny, rychlejš než voda utíká čas, ať se po 
Martině všecky sejdeme zas!*

•Dejž to Pámbů, abyste to uhádla a znova jsme 
se sešly všecky ve zdraví u přádla!*

•Kšší, kšší!* mlátí teď čepicemi sedláci ženské, 
které se nemohou rozloučit, strkají je ze dveří, až 
se konečně vyhrnou ven a rozcházejí se k domovům!

I jinde »spouštějí« a ještě veseleji! Kde se schá­
zela svobodná chasa, ta se ze světnic nerozběhla 
domů, ale teplý, jarní podvečer lákal ji ven, do pří­
rody boží. Chlapci už odpoledne si uřízli pružné 
proutky lískové, na rozpřástkách si jimi celé půldne 
pohrávali, kůru s nich loupali, pěkně si je okrášlili, 

' pestřili se jim v rukách jako malované a těmi ozdob- 
' nými proutky právě vyhnali přástevnice a nešetřili 
■ jich, přitlačili až pruty hvízdaly a která se opozdila. 
,zle se ošívala a záda jí dlouho svrběla.

Křikem a smíchem naplnilo se odpoledne mě­
stečko a jen zvolna, jak večer houstl a měnil se v noc, 
se utišovalo.

Chudá hůrka byla také poslední zimní zábava. 
'Po ní selští synkové jako by se do země propadli. 
Na radnici ležel úplný soupis rcktailů, mnoho jich 

; nebylo, sotva patnáct, ale dobrá polovička z nich 
byla ze selské krve. Dragouni je sice měli hlídati, 

,ale o- vojáky nouze nebyla, vojna nestrašila, a tak 
hlídali jen jedním okem, ba i to přivřeli, když hospo­
dyně teď na jaře nešetřila vajíčky ani máslem, hospo­
dář v neděli i pro pivo poslal a ráno kalíšek bre- 
berky*) nalil na lačný žaludek. Celé panství koutské 

;i trhanovské mělo dodat asi padesát vojáčků, takže 
sotva jeden nebo dva měli rukovat z každé vsi, kdyby 
se byl odvod dál podle práva a spravedlnosti. A to 
se vždycky našli chlapci, kteří buď z nešťastné 
'lásky, nebo z touhy po dobrodružství, ze záliby ve 
vojenském řemesle oblíkali dobrovolně bílý kabát 
ís červeným vyložením, jak je nosíval starý pěší pluk 
plzeňský. Ale každý pan vrchní po všech panstvích 
dovedl si z odvodů uplésti vydatný bič na neposlušné 
poddané. »Pošleme ho na vojnu, tam ho naučí po­
slouchat.* to byl ortel, který lámal každý odboj a 
z něhož bylo lze se vykoupit jen těžkou obětí. Někdy 
tu oběť přinesla hezká, mladá žena, někdy sestra 
nebo milenka ženichova, která šla k vrchnosti do 
služby, často pomohl i měšec stříbrných, dlouho a 
pečlivé schraňovaných dvacetníků s Panenkou Marií, 
dukátů s kroužkem anebo i křížových krónů.

Amtsassesor Hop nemlčel. Zippner pak by! celý 
šťastný, když se mohl před ostatními pochlubit ně­
jakou novinkou. A tak sc lehce vyneslo úřední tajem­
ství, že si sedláci vypijou, co si nadrobili na radnici 
v Klenči. že jim to vlastenectví přijde tuze draze, 
pan vrchní že už udělal u všech jejich synků červené 
křížky a těm že od vojny ani Pánbůh s nebe ne­
pomůže ...

Věděli o tom i sedláci z ostatních vesnic, přinesli 
tu zprávu rychtáři, když se na kanceláři přimlouvali 
za své příbuzné, když podmazávali písaře, aby ze 
seznamu vymazali některého rekruta, zaonačili to 
nějak, aby ani k odvodu nemusil, úřednici se usmívali 
a říkali jim tajemně: »Letos se nebojte, letos si to 
odnese Klenči, pan vrchní už to zařídil.*

Rychtáři doma také nemlčeli a tak by musili být 
v Klenči hluší, aby se nedozvěděli, co se na ně kuje. 
A to nebyli; naopak, natahovali víc než jindy uši, pí­
dili se po každé zprávě a včas starali se o spolehlivou 
schovávačku. Toť se rozumí, že k odvodu nepůjdou 
a že se pak přihrnou z Trhanova i Kouta mušketýři, 
budou-li zde. že jim pomohou dragouni hledat je 
a chytat. Převrátí na statku ' sečko nohama vzhůru, 
budou píchat šavlemi do sena i do slámy, neskrývá-li 
se tam hledaný'rekrut, odtrhnou prkna v pařeních.

KUBA- Klenotník1 
4052 ZAP. 26. ULICE |

i blok západné od Pulaski Ro k
Telefon: LAwndale 1-7275 j

NEJLÉPE SE NAJÍTE 
V ČESKÉ RESTAURACI

BOHEMIAN 
RESTAURANT 

COLONY HOUSE 
Otevřeno každý den od 
11:00 hod.dopol. do 8:00 
hod. večer.
V SOBOTU ZAVŘENO! 
V neděli otevřeno od 11:00 

hcd. dopol. do 8:30 hod. 
večer.

9163-65 W. CERMÁK RD. 
NORTH RIVERSIDE

Telefon 447-7524

Dvorak’s Office Machines
České psací stroje. - Stan- 
dartní, přenosné psací stro­
je, nové, používané. Opravy, 
předělávky.

3506 W. 26th St. Chicago 
TEL. 522-2231.

Ibxnt

Vlněné babušky
Čs. panny (selky) z Československa. 
Německé váhy na kg. Okřiny. Velké 
vály. Mlýnky na mák a maso, na 
housku, hmoždýre. Uherská paprika. 
Francovka ALPA, kvedlačky, mě- 
chačky. válečky. Kuchyňské nádobí 
polévané. Stainless Steel nádobí. 
Cestovní kufry.

Mach Importers
3720 West 26th Street. Chicago

MACH Furniture
3720 W. 26th St., Chicago
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KAMNA

JARO je tady 
MARINA taky 
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Velikonoční služba

OD ÚTERKA DO NEDĚLE. 
ČTU DENNÍHO HLASATELE

Prosíme vás, napište nám vaše 
jméno a adresu a zašlete s darem 6tj 
dolarů do Hlasatel, 1545 W. 18th St. 
Chicago, III. 60608. 7

čtenářům Hlasatele

proslídí všecky kouty, až konečně s dlouhým nosem- 
odtáhnou. Jenom veliký lenoch anebo hlupák by 
zůstal doma, když mohl v Postřekově přeskočit jen 
potok a už se octl na jiném panství, kde přestávala 
rázem všecka moc trhanovských drábů. Vrchnosten­
ský úřad v Koutě musil teprve oznámiti ronšper- 
skému, že na jeho půdu ušel rekrut a prošiti'za jeho 
chycení a vydání. Všecka panství žárlivě střežila 
svoje hranice i svoje lidi a pakliže náhodou panovala 
mezi nimi dost malá sousedská kyselost, měl rekrut 
vyhráno. Potloukal se nějaký čas mezi německými 
sedláky v Šitboři, Vlkanově anebo v Kramolíně, jezdil 
tam s koňmi, pral. sel. vláčel, odvody zatím skon­
čily, vojáci odjeli se zimních kvartýrů, vzduch se 
vyčistil a hledaný synek se klidně vrátil domů. 
Ovšem schovávačka naprosto spolehlivá ležela v sou­
sedních Bavořích a dostal se do ní z Klenčí i slepý; 
stačilo vžiti do ruky bič, jet na zápřežku, ale od Pavla 
se nevrátit, poslat domů jen koně a v modré kajdě 
formanské klátit se dál k Mnichovu ... Mohl také jet 
s kurýrem nebo extrapoštou, jako pán sedět na koz­
líku anebo na koni, zapráskat si na hranicích bičem 
a říci: »Adie, česká zem!« — Lze jít na dříví na 
Čerchov se sekerou na rameni, zamíchat se mezi pa- 
šery nebo honce dobytka, pustit se tam sám na svou 
pěst přes Starou Hut a Peklo... Sta cest tam vede 
ještě dnes a skoro každá bezpečná! Tuto pohodlnou 
skrývačku volili letos selští synkové z Klenčí. Kla­
dívko, Zippner, Sauer i Majer věděli, že »spouštědlo« 
neopustí, chudá hůrka že je udrží doma, ale pak hned 
že je musejí střežit jako oko v hlavě. Nejlíp že by 
bylo, schytati je a zavřít do šatlavy na tak dlouho, 
než přijede do Kouta odvodní komisař.

»Jak se jenom jeden z nich pokusí o útěk, hned 
budeme niíti důvod a sebereme je,« radil opatrný 
Mop, kierý jako právník nechtěl podniknout nic proti- 
■Okenného, ‘■Jakmile jeden uteče, už máme právo 
ostatní si zabezpečit vazbou.«

Městský rychtář nařídil proto Kodrdovi, aby 
hned v pondělí po družebné neděli pásl po rekrutech, 
:sou-li všichni doma. Kdyby některého pohřešil, hned 
aby to bií si!...

Rozpuštěné přástky s rozpustilým smíchem v ten 
nedělní podvečer vyběhly si po silnici vzhůru na 
Výhledy. Šly už stínem, ale protější hory — Hrádek, 
Dmout i celou pahorkatinu novokdýňskou líbalo ještě 
slunce a loučímský kostelíček zřetelně se bělal na 
obzoru. Na Foukalcc a Mejkosovci plakaly čejky, 
mečeli bekasíni a z lesa po pravé straně ozývala se 
smutně, jednotvárně divoká hrdlička. Modré, I prů­
svitné závoje zvedaly se s temných ploch rybníků, 
den rychle hasl a večerní chlad ohlašoval příbhod 
noci. Zástup chlapců i děvčat odbočil vpravo, aby si 
nadešel lesem a když po chvíli opět se vynořil na 
bílé silnici, chlapců zdálo se být mnohem méně a ně­
kolik děvčat mačkalo slzičky na rozpálených tvářích. 
Došli až k Dolíku, seběhli ke kapličce sv. Vojtěcha 
a už svítily první hvězdy, když sc vraceli přes celé 
chalupy hlučně, s křikem a smíchem domů. Nikdo 
ani nepozoroval, že šest rekrutů se nevrací, ale'po­
spíchá přes Šváby a Boučí k Bavorům, kde už přes

granaty
Z ČESKOSLOVENSKA

PAUL’S
BODY SHOP
5234 WEST CERMÁK ROAD 

ČICERO, ILLINOIS 60650 
Volejte 656-4477 

Tažte se nap. SVAČINU

iMACH Importers
i 3720 West 26th Street

15bxm

CIVIC
SAVINGS * LOAN ASS’N

3522 W. 26th STREET. 
CHICAGO, ILL.

Tel. LAwndale 1-6200

e

Vase úspory pojištěny 
do $40,000

•

ROBERT I. VANEK, 
president
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dávno ztratili,
Touto službou pomůžete nejen 

českému tisku, ale i ušetříte 
mnoho peněz jakož i vašeho 
drahocenného času.

Vydavatelstvo Hlasatele věří, 
že tuto velikonoční službu naši 
čtenáři plně využijí'

týden mají u sedláků sv¥-l™klicky se šaty a prá­
dlem... Les jim šumí nad lu;jv°u. zlaté hvězdy na 
nebi je vyprovázejí po tvrdé, voz?vyč cestě. kamenité, 
nerovné, pod nízkými smrčky v hbljštinách bělá se 
v nočním šeru ještě sníh, sem tam i nofe-líifiuzne po 
hladkém náledí, syrové chladno večerní mění se 
v citelnou zimu, čím výše stoupají, tím větší stesk 
padá jim do duší.

Veselé rozpřástky, jasný smích děvčat, chrup- 
lavý pálenec, ostrá chuť kořalky i piva, šťastná, bez­
starostná nálada — to všecko je opustilo a jen to 
mrtvé, strašidelné ticho tajemného lesa_ je obklopuje. 
Ach co! Vždyť jsou ještě doma, v Čechách! Kdo 
by je tu mohl chytit? Koho by se báli? Nač jít tak 
s hlavou sklopenou jako za rakví?

„Kamenná hora. 
| vzela ji voda!

Ztratila se moje milá, ' 
škoda jí. škoda!“

~ Šest chlapců stojí u Křížků nad lůsy, na malé 
rovince, kde se cesty scházejí a rozcházejí. Půst 
nepúst, musejí si zazpívat, jinak snad by se dali do 
pláče. Klenčí leží za nimi a pod nimi, černé lesy před 
nimi a nad nimi. Nutno minout Capartice, odkud sem 
zaznívá štěkot psů, pustit se vpravo k Boučí a příkrou 
cestou pak jako se střechy dolů k Staré Huti...

„Ptám se tě česky, 
ptám se německy: 
neběháš mi za clilapcema, ' 
stvoření žencký?“

Před Starou Hutí těsně pod nepomuckou skalou 
zahýbají vlevo, opouštějí vozovou cestu a jdou dále 
jen po čichu.

Baborská země, 
co bude ze mně? 
Namluvím-li si Němkyni. 
svět vomrzí mně!“

Konečně řídne před nimi hustý les. Dvě žlutá 
světla dívají se v dáli do černé noci, dívají se slídivě, 
pátravě, nelze jim věřit. Které to světlo svítí v Ba­
vořích? Jistě to levé; tof věrné oko hospůdky v Pekle, 
mateřské oko, které bdí nade všemi pašery i pytláky, 
nad zběhy i zloději, nad každým, kdo se štítí bílého 
dne a plíží se přes hranice zahalen pláštěm temné 
noci. Noc má svoje práva i svoje zákony. Jinak se 
dívá krajina na tebe ve dne, jinak v noci. Chlapcům 
schází zkušenost, proto se krčí na kraji lesa, bojí se 
vykročit a uvažují. Srdce jim hlasitě buší, v uších 
jim' rozčilením šumí krev; nejsou ještě ostříleni, ne- , 
dovedou se chladnokrevně ovládat, vědí, sotva dvě, 
tři minuty cesty že je dělí od hranic. Poslouchají 
napiatě. Zdá se jim, že slyší hučet nemanický potok 
i Černou řeku; žádnou z těch vod nesmějí překročit, - 
ale mezi nimi, v ostrém úhlu, kde se spojují, tam leží 
Peklo... I nejtišší noc má plno zvuků a tajemného 
šepotu. Ba, čím je tišší, tím je nebezpečnější. »Hů — 
hů« — »hů — liů,« zahoukají občas ve skalách šedí 
výři, proletí kalous, z luk a bahen ozve se divoce 
blikač a les vyrušen ve spánku dlouze si povzdychne. 
Chlapci stojí nerozhodně a naslouchají trpělivě. Ko­
nečně od pravé strany ozval se zpěv a blíží se.

„Wenn’s Wirlshos ďKircha wa, 
s' Deruidl da'r Oltor.
und so mäohtä a Píoara sa 
recht scan zwoa Jot."*)

Chlapci si oddychli, rázem spadla s nich všecka 
bázeň i nejistota.

_______________________ ________ -Pokračováni příště-

ISKA
PAINT - WALLPAPER
SI 13 W. CERMÁK ROAR, 

CICERO, ILLINOIS 

656-2583-863-2453 
xst

VTXZ TTrn-i Amerického SOKOLSTVA
XIV. Morton West, Berwyn

22.-26. ČERVNA 1977

 Chcete ušetřit si práči se 
 psaním velikonočních bla- 
 hopřání, jakož i ušetřit peníze na 
poštovném, použijte služby.

  kterou vám nabízí Hlasatel, který 
  vaše přání zašle v tisku do všech 
  částí Spojených států a i těm 
přátelům, jejichž adresy jste

Veselé velikonoce 
v roce 1977 

přejí 
manželé M. R. URBANOVI

Berwyn, III.

JINDŘICH Š BAAR:

OSMAČTYŘICÁTNÍCI
ROMÁN



položila věnec k uctění obětí 
Indické tragedie; téhož dne byl 
městem Chicago pořádán 
průvod A Salute to the /American 
Flag, ; oblastní výbor 
organizoval účast čs. organisací v 
průvodu; 17. července se výbor 
velkým počtem členů zúčastnil 
průvodu Porobených národů; 
vedoucím čs. oddílu v obou 
průvodech byl br. James V. 
Krákora; 24. října oslavil oblast, 
výbor Bicentennial a čs. 28. říjen 
koncertem Chicago Camber 
Orchestra, sólistkou byla 
pianistka Lydia Smutný-Stěrba a 
toto hudební odpoledne bylo 
velkým úspěchem; 21. listopadu 
se výbor podílel na krásné oslavě 
uspořádané Czechoslovak 
American Bicentennial 
Committee k oslavě 2OO» výročí 
USA;22. ledna 1977, jako 
poslední podnik svého 
pracovního období, ospořádal 
oblast, výbor XXVI. výroční 
ples, přípravnému výboru 
předsedala ses. M. Ferjenčíková. 
Oba výroční plesy, XXV. i 
XXVI. měly velmi dobrou 
návštěnu, byly národním 
společenskou událostí a setkaly 
se s velkým úspěchem.
Oblastní výbor ČSNRA Chicago 
tedy uspořádal 5 velkých 
podniků vlastních, na 5 dalších se 
podílel, 6 členských schůzí, 1 

schůzi přípravného výboru Cs. 
dne a 1. přípravného výboru 
plesového .T aj e m n i ce ses. 
Langová poděkovala všem, kteří 
se o úspěch činnosti oblaj/ 
výboru zasloužili, především 
předsedovi br. Frant. Kalkusovu 
a místopředsedkyni ses. M. 
Ferjenčíkové, ses. V. V rázové a 
F. Uhlířové za práci tiskovou i 
pomoc při práci organisační, 
pokladníku br. Mejzrovi, 
členkám čs. ženské národní 
rady, které pracovaly na Čs. dnu 
i na plesech oblast, výboru 
sestrám Jaklové, Kalkusové, 
Latové, Mejzrové, Novotné, 
Schwarzenbergo vé, Svrčkové, 
Žizalové a všem , kteří pomáhali 
s výzdobou, ses. B. Tesařové, 
m a n ž. M e j z r o v ý m , rn a n ž . 
Jaklovým, Sávo Rokničovi, ses. 
Riedlové za pomoc u pokladny a 
všem dobrovolným 
pracovníkům, kteří obětavě a 
často pracují v úřadovně 
Národní radě a kteří během roku 
1976 vyexpedovali na 4 50 0 
obálek s pozvánkami na podniky 
oblast, výboru a pomáhali i na 
jiných přípravních pracích. Z 
nich kupř. ses. E. Rohelová 
odbočka Západní předměstí 
věnovala Radě v r. 1976 429 
neplacených dobrovolných 
hodin, pí M. Broučková 217 
hodin takřka polovina těchto 
pracovních hodin připadá na 
práci pro oblast, výbor 
CSNRA.Ses. Langová zakončila 
svoji zprávu vyjádřením, že na 
konci funkčního je radostné 
konstatovat, že práce oblast, 
výboru byla rozsáhlá a dík patří 
mnohým jmenovaným i 
nejmenovaným. Zpráva 
tajemnice byla jednomyslně 
schválena.Finančni zprávu podal 
pokladník br. VI. Mejzr . Na

činnost úřední tónovali oblast, 
výbor v r. 1976 celkem 2500 
dolarů, K 6. březnu , dnu valné 
hromady. byl zůstatek na 
šekovém učtě oblasti ^5 <63204. 
Zisk z plesu v r. 1977 byl o ^417, 
41 vyšší, než z plesu lonského.Po 
zprávě sociální retervutky ses. L. 
Svrčkové a dodatku br. St. 
Jančíka podal kladnou zprávu za 

, Účtující výbor lir. dr. Ant.
Hřebík. Na < l * > p o r u č e n í 
účtujícího výboru byla finanční 
zpráva schválena a odslupijícímu 
výboru udělena absolutorium.

Následovaly zprávy z odboček 
a organisací, svědčící o dobrem 
rozvíjení činnosti. Na Návrh 
pokladníka br. M e j z r a 
odhlasován dar ústředí ČSNRA 
3OOO/tPřikočeno k volbám a 
pro rok 19TV zvoleni:Trant. 
Kalkus, předseda, Milada 
Fejrenčíková, I. 
místopředsedkyňě^ _ I n g. VI. 
Richter, II. místopředseda ^dle 
návrhu kandidátní komise 
upuštěno od volby III. 
místopředsedy, Marie Langová, 
tajemnice, zapisovatel Václav 
Ženíšek, politický referent J.A. 
Netík, sociální referentka Lada 
Svrčková. Delegáti na sjezd 
ČSNRA Milada Fejrečíková a 

1 Emanuel Lát.Následovala volni? 
rozprava a závěrem předseda Čs. 
národní rady dr. Mikuláš 
Ferjenčík poděkoval oblast, 
výboru za jeho práci, zdůraznil , 
že je to práce potřebná a nutná, 
neboč mezinárodní situace je 
velmi vážná a je na nás, abychom 

• ze všech svých sil pracovali pro 
obranu svobody. Pojeho projevu 
br. Kalkus výroční schůzi oblasti 
ukončil výzvou k další úzké 
spolupráci všech.

Marie Langová , tajemnice.

PAMATUJME NA KOŘENOVOU 
ZELENINU

Protože kořenová zelenina ne­
ní tolik náročná no půdu, pěstu­
jeme ji v tzv. druhé trati, tj. 
druhým rokem po organickém 
hnojení (hnojem). Její předností 
jc dlouhodobá upotřebitelnosl 
v domácnosti.

Běžná a velmi hodnotná ze­
lenino je mrkev a karotka. Ka­
rotku pěstujeme pro rané sklizně 
a postupně ji vyséváme; mrkev 
péítUjeme převážné pro zimní 
uložení. Oba druhy pěstujeme 
z přímého výsevu. Protože dlou­
ho klíčí (stejně joko petržel), 
vyséváme ji současně se seme­
nem soiátu, který nám ukáže 
řádky. Abychom uspíšili klíčeni, 
máčíme semeno asi 5 — 8 ho­
din ve vlahé vodě. Pak je udržu­
jeme v teplotě osi 20 ’C o jak­
mile se začnou objevovat klíčky, 
vysévámé je do rýžek vzaálených 
22 cm do hloubky 1,5 cm. Osi­
vo jertině zahrneme a přitlačí­
me prkénkem. Po vzejití vyjedno- 
tíme na 4 cm. Stejným způsobem 
pěstujeme i petržel kořenovou, 
kterou jednotíme no 10 — 15 cm

FOTBAL

ČSSR-FINSKO -2:0

Čs. representanti - fotbalové 
mužstvo do 21 let vyhrálo v 
Mostu v přátelském meziutkání 
nad Finskem 2:0 1:0. Branky
dali ve 12 min. .Ančle a v 34. 
Miškolci. Za chladného počasí a 
silného větru, měl zápas dobrou 
úroveň. V' týmu ČSSR byli 
nejlepší brankář Veselý, stoper 
O nd ruš byl povolán místo 
Prokeše, v záloze Berger a 
útočník Ančic. Před 40 0 0 
diváků řídil Scheuereil NDR.

SPORT
LEDNI hokej

Japonsko NbR 5:2 1:1, 3:1. 0:1 
.porážka nováčka MS,skup. A na 
turnaji v Saporu. 

»
Hokejoví dorostenci Sparty 
vyhráli Putovní pohár NVP 8. 
roč. Memoriálu A. Pistoriuse 
před I. ČLTK a Baníkem Sokolov, 

a
Junioři Kanady do 17 let se ve 
středu v 16.39 střetnou n Edenu s 
juniory Prahy.

Z TENISOVÝCH DVORCŮ

Mistrovství Egypta v Kahiřc 
Jaffret v. Gebert 6:3, 7:5, 6:4

*
Nastase překvapivě prohrál ve 
finale turnaje v Rotterdamu se 
Stocktonem USA 6:2, 3:6, 3:6

X
Evertova Barkerová 2:J, 6:1, 6:1 
Einale turnaje v New Yorku.

Finále turnaje na Maltě Lloyd 
Zagarell 6:4. 6:4

í
Halový turnaj v Bad Salzungen 
vyhrál S cli i e I o v á CSSR a 
Emmerich NDR

Gottfried —.Borg 7:1, 6:1. 
Rozhodující utkání turnaje v 
Carlsbadu.

KDO S ARGENTINOU?

V závěrečném utkání 
jihoa meric k.é kvalifikace 
mistrovství světa v kopané 
remizovala Bolivie v Montevideu 
s Uruguay! 2:2 1:1 a dokonala 
své překvapující tažení. Vyhrála 
2. skupinu bez porážky před 
favorizovanými Uros.
Dalšími vítězi se staly Brazílie v 
I. skupině a Peru ve 3. skupině. 
Není bez zajímavosti, že všichni 
postupující nastříleli svým 
soupeřům shodně po 8. 
golech.Brazilcům trojnásobným 
mistrům světa se přece jen 
podařilo ziskat prvenství.Nový 
trenér Claudio Continho, 39.lety 
profesor tělesné výchovy na 
vojenské škole v Riu, býval 
dobrým odbíjenkářern a 
košíkářem a šampionátu 1974 v 
NSR byl kondičním trenérem 
kanárů, jak se národní mužstvo 
nazývá.Countiho na rozdíl od 
Brandea vsadil na starou 
brazilskou taktiku hrát v 
ofensívně. Povolala zpět i 
útočného obránce Marinka.
Bude mít jihoamerický kontinent 
na Šampionátu 1978 tři nebo čtyři 
zástupce. O tom se rozhodne v 
další kvalifikaci. 8 RAZII.1E. 
BOLIVIE a PERL, vítězové 
skupin , postupují do finále, v 
němž se střetnou dvoukolové a 
první dva se kvalifikují spolu s 
pořádající Argentinou mezi 16. 
nejlepších. Třetí tedy poslední ve 
finálové skupině, musí bojovat o 
letenky s vítězem evropské 9. 
skupiny, na který hrají SSSR, 
Madarsko a Recko.

GENERÁLKA V BENEŠOVĚ 
Generální zkouška na 
nadcházející mistrovství ČSSR a 
serial MF. jednoflixcu v terénních 
m o t o c y k I o v ý c h soutěž. í c h 
uspořádali v Benešově za účasti 
78.našich předních jezdců.
Výsledky cjO IOO m I. Sirůček 
1832 b. 2. Kožuch 1870 b. do 175 
ccm.
Výsledky do IOO ccm I. Siručck 
1832 b. 2. Kožuch 1870 b. do 174 
ccm. I. ( ísař 1732 b. 2. Havelka 
1700 b. do 250 ccm 1. Mrázek 
1714.9. 2. Havlík 1728.4 b 3. 
C ihelka 1728.9 4. Hauler 1744.4 
do 500 ccm 1. Zloch 1663 2. 
Pot»K 1699.2 3. Jehlička I72S.9 
4. Toman I 738. 6

ZE SCHŮZE SVOBODNÉ 
OBCE.V CHICAGU.
V neděli 27. března konala Obec 
svou pravidelnou schůzi v 
budově peněžního ustavu 
Lincoln.Předsedal br. Karel 
Prchal, který po slibu vlajce 
Spojenyh států promluvil o 
velké, sokolském náčelníku, 
br.Jarkovi Jelínkovi. Projev je na 
jiném místě Denního 
Hlasatele.Sestra Vlasta Matelová 
přečetla zápis z poslední schůze, 
který byl jednomyslně schválen. 
V došlých dopisech bylo 
děkováno za dary poskytnuté 
sokolským jednotám, školám, 
universitě Chicago na Stolici 
Slovanských jazyků. Americké 
Obci Sokolské dán půl stránkový 
projev Obce do sletového 
památníku . Sestra Matelová 
připraví text.Sestra Milada 
Prchalová, ve zprávě z Českého 
národního hřbitova oznámila, že 
vedle pravidelného důležitého 
jednání, bylo uvažováno o Dni 
zdobení hrobů, o přemístění 
pomníku Karla Havlíčka 
Borovského z Dongias Parku na 
pozemek hřbitova a o oslavě 
IOO let trvání hřbitova. K 
žádným uzávěrům nedošlo. 
Úředníci projednávají 
podrobnosti a sbor zástupců v 
příští schůzi rozhodne o dalších 
krocích .Sestra Vlasta Matelová 
vzpomínala z Československé 
národní rady zlmerické, že byly 
provedeny volby úředníků. 
Všichni zůstali ve svých funkcích, 
jenom tiskový referent je nový. 
Letošní výroční ples se 
všestranně vydařil.

OBLASTNI VÝBOR ČSNRA 
CHICAGO, Ill 
konal svoji výroční schůzi 6. 
března 1977. Předseda oblasti br. 
Trant. Kalkus schůzi zahájil 
proslovem, v němž zhodnotil 
činn_ost oblast, výboru v 
posledním roce jako úspěšnou, 
vyslovil díky všem 
spolupracovníkům a 
spolupracovnicím ,organizacím a 
také důvěru, že příští výbor bude 
v dobré práci se zdarem 
pokračovat. Po tomto úvodu 
požádal úředníky výboru o 
podání z p r á v. S es. Milada 
Ferjenčíková podala zprávu I. 
místopředsedkyně. Jako v jiných 
letech podílela se na přípravě 
podniků oblastního výboru a 
předsedala plesovému výboru. 
Br. Kalkus ses. místopředsedkyni 
za její obětavou práci srdečně 
poděkoval.Ze zprávy tajemnice 
ses. Marie Langové vyplynuly 
bližší údaje o činnosti oblastního 
výboru ve finančním období od 
15. února 1977. Výbor uspořádal 
2G února 1976 XXV. výroční 
ples, přípravného výboru 
předsedala ses. M. Ferjenčíková; 
5. března Večer tramské písně , a 
pásmo zpěvu, obrazu a 
mluveného slova, které připravila 
skupina mladých z Toronta; 1O< 
dubna banket na počet gen. 
Johna Slezáka; 6. června 
Československý den, 
přípravného výboru předsedal 
br. Frant Kalkus, slavnostním 
řečníkem byl prof. Mojmír 
Povolný, v ptogramu vystoupily 
tři taneční skupiny;12. června 
vyslána delegace do Crest Hill, 
III., k lidickému památníku, kde

československý Den bude konán 
v červnu.Dále sestra Matelová 
podala zprávu z Českých 
svobodomyslných škol. 
Akademie bude pořádána v 
neděli 17. dubna v Sokole Tábor.

Vřele pozvala k účasti. 
Vyjmenovala učitele a oznámila 
počet žáků na jednotlivých 
školách.Činovníky do jejich 
úřadů uvedl br. Frant. Pešek.Z 
výboru American Czechoslovak 
Congress, dříve výbor na oslavu 
200 let Spojených států podal 
zároveň br. Prchal. Pracuje se na 
stanovách nového tělesa, které 

bude inkoporto váno. Jednáno o 
přemístění Havlíčkova pomníku. 
Dále br. Prchal oznámil ze 
schůze Československých 
organizací ve velkém Chicagu, že 
zájezd k historickému pomníku 
bude konán 11. června. Výbor 
pověřen výkonným výborem 
Americké Obce Sokolské upravit 
výstavu v hotelu Sheraton 
Oakbrook u příležitosti sletu 
AOS. Dvě místnosti; v jedné 
výstava sokolská, v druhé čsl. 
umění. O dalším programu bude 
jednáno později.V červenci, jako 
již řadu let, bude Svobodnou 
Obcí vzpomenut Karel Havlíček 
Borovský u jeho pomníku v 
Donghes Parku.Příští schůze 
Obce v neděli 24. dubna, v jednu 
hodinu odpoledne a po schůzi 
společná účast na divadle ČSA. 
Občerstvení po schůzi připravily 
sestry Davídková a Klenová.

Pokračování v příštím čísle

6. DUBNA 1977   12. DENNÍ HLASATEL

Trochu humoru
„jakj' má být vzorný man­

žel?“
„Věrný své manželce a pri­

tom tak j ozorný, jako by ji 
podváděl!“

„Děvčat bych mohl mít pět 
na každém prstu.“

„A proč jc nemáš?“
„Poněvadž nechtějí!“


